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教 育 センター所 長  木谷 美香 
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教育未来創生室主幹・指導主事  加藤 弘靖 

保健給食室主幹・指導主事  盛園 直人 

学校教育室参事・指導主事  西 慎一郎 
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議事内容 

 

〇西川俊孝教育長 

ただいまから７月定例教育委員会会議を開催

いたします。 

署名委員に福田委員を指名いたします。 

 

〇西川俊孝教育長 

本日の、日程第２、議案第４２号「吹田市立健

都ライブラリー指定管理者候補者選定委員会委

員の委嘱について」は、公表することにより公正

な選定に支障を来す恐れのある案件のため、吹

田市教育委員会会議規則第５条第１項の規定

により、秘密会とし、議事運営を効率的に行うた

め、日程第６の案件に先んじて行う議事順序の

変更を行いたいと思いますが、よろしいでしょう

か。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇西川俊孝教育長 

異議なしと認め、議案第４２号を秘密会とする

こと、並びに、日程第２を日程第６の案件の次に

行う議事順序の変更を決定いたします。 

 

〇西川俊孝教育長 

では、日程第１、報告第１１号「令和５年７月吹

田市議会定例会提案の令和５年度補正予算案

について」を議題とします。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇紙谷昌明教育総務室参事 

日程第１、報告第１１号「令和５年７月吹田市

議会定例会提案の令和５年度補正予算案につ

いて」御説明申し上げます。 

本件は、地方教育行政の組織及び運営に関

する法律、第２９条に基づき、教育事務に関し、市

長から意見を求められたものでございますが、令

和５年７月定例会に議案として提出する必要が

ございましたので、令和５年７月４日付で臨時に

代理したものでございます。 

補正予算の内容につきましては、２点ございま

して、ＩＣＴを用いた健康観察による児童、生徒支

援体制の構築に係る費用及び小学校給食事業

における給食調理室等改修工事に係る費用とな

っております。 

このたびの補正予算に係る歳出債務負担行

為補正の金額等につきましては、議案書５ページ

から１２ページにお示ししております。 

以上、簡単ではございますが、御報告申し上

げます。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、この件について、質問、御意見あり

ましたらお願いをいたします。 

 

〇西川俊孝教育長 

では、この件を承認することに異議ないでしょ

うか。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇西川俊孝教育長 

異議なしと認め、報告第１１号「令和５年７月

吹田市議会定例会提案の令和５年度補正予算

案について」を承認します。 

 

〇西川俊孝教育長 

次に、日程第３、報告第１２号「吹田市立青少

年クリエイティブセンター運営審議会委員の委

嘱について」を議題とします。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇池原寛治青少年クリエイティブセンター館長 

まず、御説明の前にお詫び申し上げます。 

報告第１２号の次に御説明申し上げます、御

上程いただきました、議案第 43号「吹田市立青

少年クリエイティブセンター運営審議会委員の

委嘱について」における、運営審議会委員被委

嘱者名簿に一部誤りがございましたので、訂正

及び差し替えをお願いするものでございます。 

訂正箇所は、資料２１ページの「吹田市立青



少年クリエイティブセンター運営審議会委員被

委嘱者名簿」の氏名で、塩路裕子様の「じ」が地

面の「じ」という漢字になっておりましたが、正しく

は道路の「ろ」という漢字になります。 

謹んでお詫び申し上げますとともに、訂正及び

差し替えをよろしくお願いいたします。 

それでは、説明に移ります。 

日程第 3、報告第１２号「吹田市立青少年クリ

エイティブセンター運営審議会委員の解嘱につ

いて」御説明申し上げます。 

議案書１７ページを御覧ください。 

吹田市立青少年クリエイティブセンター運営

審議会委員の解嘱につきましては、吹田市教育

委員会の権限に属する事務の教育長に対する

委任等に関する規則第４条第２項の規定により、

令和５年７月１３日付で、臨時に代理いたしまし

たので、御報告するものでございます 

被解嘱者は、主森真千子様で、社会教育関係

者として委嘱しておりましたが、辞任届が提出さ

れたものでございます。 

なお、後任の委員につきましては、吹田市ＰＴＡ

協議会より御推薦を頂き、本日の議案第４３号で

提案させていただきます。 

以上、簡単な説明ではございますが、報告のと

おり御承認いただきますようよろしくお願い申し

上げます。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、この件について質問・御意見ありま

したらお願いいたします。ありませんか。 

では、この件を承認することに異議ないでしょ

うか。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇西川俊孝教育長 

異議なしと認め、報告第１２号「吹田市立青少

年クリエイティブセンター運営審議会委員の解

嘱について」を承認します。 

 

〇西川俊孝教育長 

次に日程第４、議案第４３号「吹田市立青少

年クリエイティブセンター運営審議会委員の委

嘱について」を議題とします。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇池原寛治青少年クリエイティブセンター館長 

日程第4、議案第43号「吹田市立青少年クリ

エイティブセンター運営審議会委員の委嘱につ

いて」御説明申し上げます。 

議案書２１ページの吹田市立青少年クリエイ

ティブセンター運営審議会委員被委嘱者名簿を

御覧ください。 

塩路裕子様は、吹田市 PTA 協議会から御推

薦を頂きました。選出区分は、社会教育関係者

でございます 

なお、委嘱期間につきましては、令和５年８月１

日から、前任者の残任期間であります令和７年６

月３０日まででございます。 

今回の委嘱に伴いまして、委員構成男性９名、

女性６名で合計１５名となります。 

以上、簡単な説明ではございますが、御審議

いただき、御承認いただきますようよろしくお願い

申し上げます。 

 

〇西川俊孝教育長 

では、この件について質問・御意見ありました

らお願いいたします。 

では、この件を承認することに異議ないでしょ

うか。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇西川俊孝教育長 

異議なしと認め、議案第４３号「吹田市立青少

年クリエイティブセンター運営審議会委員の委

嘱について」を承認します。 

 

〇西川俊孝教育長 

次に、日程第５、「教育長報告」を議題としま

す。 

事務局の説明を求めます。 



 

〇中村暢之放課後子ども育成室参事 

教育長報告といたしまして、令和５年度補正予

算案について、放課後子ども育成室所管分を御

報告申し上げます。 

議案書の２７ページをお願いいたします。 

歳出で、留守家庭児童育成費の補正額 1，６

９４万円は、国の放課後児童支援員等処遇改善

事業を活用し、民間委託をしている留守家庭児

童育成室において、従事者の賃金改善を行った

委託事業者に対し、賃金改善相当分を支給する

ための費用でございます。 

戻りますが、２５ページをお願いいたします。 

歳入で、国庫支出金及び府支出金の補正額、

合計１，１２９万２，０００円は、放課後児童支援員

等処遇改善事業に係る子ども・子育て支援交付

金でございます。 

続きまして２９ページをお願いいたします。 

債務負担行為補正で、一番上の放課後キッズ

スクエア運営業務は、現在、留守家庭児童育成

室の待機児童を対象に、居場所を提供しており

ます放課後キッズスクエアにつきまして、対象児

童や対象校の拡充等を行うものでございます。 

その他の事項につきましては、放課後児童支

援員等処遇改善事業の実施に伴う限度額の追

加及び変更でございます。 

御報告は以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

では、この件について質問・御意見ありました

らお願いいたします。よろしいですか。 

では、この件を承認することに異議ないでしょ

うか。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇西川俊孝教育長 

異議なしと認め、「教育長報告」を終わります。 

 

〇西川俊孝教育長 

次の議案第４２号につきましては、既に秘密会

と決していますので、恐れ入りますが、傍聴の方

は、退室をお願いします。 

 

－ 傍聴者退席 － 

－ 秘密会 － 

〇西川俊孝教育長 

ここで秘密会を解きます。 

 

－ 傍聴者入場 － 

 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、まず再開に先立ちまして、教育委員

会事務局より連絡があります。 

 

〇西慎一郎学校教育室参事 

教科書採択に当たりまして、会場での留意事

項並びに注意事項を御説明いたします。 

教育委員の皆様には、各種目の教科書の見

本本をお手元に御用意しておりますが、スムーズ

な議事進行のために、前方のスクリーンにおいて

も、説明をする教科書見本本の各ページを随時

投影いたしますので、同時に御確認いただけま

す。 

また、傍聴される皆様も、前方スクリーンで教

科書見本を御確認いただけますが、著作権法及

び吹田市教育委員会会議規則第１７条の規則

に基づき、会場内での撮影及び録音は控えてい

ただきますようお願いいたします。 

なお、疑義が生じた際には、保存されているデ

ータの確認、データの消去、退出をお願いするこ

ととなります。よろしくお願いいたします。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

令和６年度使用教科用図書の採択をしますの

で、まずは、事務局より、教科用図書の選定及び

採択に関して、全般的な説明をしてください。 

 

〇西慎一郎学校教育室参事 

令和６年度使用教科用図書選定及び採択の



全体の流れにつきまして、御説明申し上げます。 

選定につきましては、吹田市義務教育諸学校

教科用図書選定委員会に対し、吹田市教育委

員会より令和５年５月１０日に諮問を行いました。

選定委員会は、小学校の校長会・教頭会・小学

校教育研究会、吹田市ＰＴＡ協議会のそれぞれ

の御代表から構成される、教科書採択に係る附

属機関でございます。 

教育委員会からの諮問内容は、令和６年度使

用教科用図書（小学校用）について、種目ごとの

調査結果を答申すること、令和６年度使用の「学

校教育法」附則第９条に規定されている教科用

図書について、検討の上、意見を答申することで

ございます。 

この諮問を受けまして、選定委員会は、それぞ

れの分野に調査員を置いて、調査研究を行い、

（１）公正な選定に努めること、（２）人権尊重の

趣旨を基本的に踏まえること、に留意しながら、

慎重に審議を重ね、７月３日に教育委員会へ、答

申が提出されたところです。 

答申につきましては、令和６年度使用教科用

図書の選定について、答申を御覧ください。 

学習指導要領の中では、育成を目指す資質・

能力としまして、「何ができるようになるか」という

観点が明確に示され、「知識・技能」「思考力・

判断力・表現力等」「学びに向かう力 人間性

等」の３つの柱として整理されています。 

この３つの柱の要素を互いに関連させながら、

子供たちが、どのように学ぶのか、また、学んだこ

とをどのように活用していくのか、といった「学び

に向かう力」を育成していくことに重点が置かれ

ています。 

題材や単元など、内容や時間のまとまりを見

通しながら、すべての教科で、３つの柱に基づく

子供たちの学びを後押しし、社会に出てからも、

学校での学びを生かせるよう、「主体的、対話的

で深い学び」の実現を目指し、各教科書発行者

において、改訂が行われております。 

今回の採択におきましては、小学校の学習指

導要領の改訂は行われておりませんが、１人１台

のタブレット端末が導入されており、各教科書発

行会社は QR コードを記載するなど、デジタルコ

ンテンツが以前よりも充実しております。 

この後、種目ごとに、担当から、選定委員会か

らの答申について説明、質疑応答を経て、審議、

意見表明の後、採択となります。 

以上、全体の流れにつきましては、以上になり

ます。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、事務局から教科書採択全般につい

ての説明がありました。 

この件について、何か質問がありましたら、お

願いいたします。 

 

〇福田知弘委員 

御説明ありがとうございました。 

教科用図書選定委員会、選定委員会から、教

育委員会へ答申する際には、どのような観点に

留意されていますでしょうか。教えてください。 

 

〇西慎一郎学校教育室参事 

答申時には、「目標・内容の取り扱いについ

て」「人権の取り扱いについて」「発達段階の考

慮について」「組織・配列について」「学び方の

工夫について」「補充的な学習・発展的な学習

について」各局、の６つの観点に留意したとの報

告がありました。 

以上でございます。 

〇和田光代委員 

学校現場の先生方の意見はどのように反映さ

れているのですか。 

 

〇西慎一郎学校教育室参事 

全種目におきまして、校長・教頭・首席・指導

教諭を含む、専門的な視点を持つ３名の教員を

調査員として委嘱し、調査研究をしてまいりまし

た。 

また、教科用図書展示会を小学校６校で行い、

調査員以外の教員につきましても、教科用図書

を閲覧する機会を設けた上で、各種目につきまし

て各校１名ずつの参加者による、意見交流会と



いうものを行いました。その際の意見は、調査活

動の参考とさせていただいております。 

以上でございます。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

市民の皆さまも、教科書採択に関しては、関心

がおありかと思います。先程小学校６校でという

ことを教えていただきましたが、他に市民の方々

が、教科書を見る機会というのはどのように保障

されたのか教えていただけますか。 

 

〇西慎一郎学校教育室参事 

市民の皆様につきましては、５月３１日から７月

３日まで、教科書センターである男女共同参画

センター及び山田駅前図書館、さんくす図書館

で展示を行いました。 

吹田市内の小学校６校においても、閲覧でき

るようにし、これらの情報につきましては、吹田市

のホームページ、市報で周知を図ってまいりまし

た。 

なお、信州教育出版における理科及び生活の

見本本につきましては、吹田市への提供がなか

ったため、閲覧は行っておりません。また、選定委

員からの答申についても、記載しておりません。 

以上でございます。 

 

〇谷池雅子委員 

市民や保護者の意見は、例年集約されている

と思いますが、どのような内容で、何件ぐらいござ

いましたでしょうか。 

また、その意見は、選定委員会で反映されまし

たでしょうか。 

 

〇西慎一郎学校教育室参事 

令和５年度意見箱資料を御覧ください。 

先ほどの９箇所で、自由記述形式で、意見箱

による集約を行い、合計１１０件の御意見を頂き

ました。 

内容につきましては、社会及び特別の教科、道

徳について、多くの御意見を頂いております。 

内容につきましては、多様な生き方、考え方を

肯定的に育てる内容が記載された教科書を採

択してほしい。自分で考え、クラスメイトとも話し

合い、よりよい方向を目指す子供たちの助けにな

る教科書を望むといった御意見も頂きました。 

また、市民の意見、先生方の意見を尊重して

選んでほしいとの意見も頂きました。 

意見書につきましては、選定委員会に資料とし

て提示しております。また、選定委員会の委員中

には、保護者の代表として、吹田市ＰＴＡ協議会

の方もおられ、保護者の視点で、それぞれの教科

書に対しての意見を交換し、選定を進めてまいり

ました。 

以上でございます。 

 

〇飴野仁子委員 

要望書の提出はありましたでしょうか。 

 

〇西慎一郎学校教育室参事 

令和５年度要望書資料を御覧ください。 

要望書には、地域、教員及び保護者、地域住

民の声を反映するように、また開かれた採択、公

平な採択、人権、平和、共生、日本国憲法を尊重

した採択を要望するなどがありました。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

では、御審議に入ります前に、本日の議事運

営について、私から御説明をいたします。 

この後、議案審議に入りましたら、まず、担当指

導主事より、選定委員会からの答申について説

明を受けることになります。質問などがありました

ら、その際に発言願えればと思います。 

御審議を頂いた後、それぞれ御意見なども伺

い、教育委員お一人ずつの最終的な御意見を表

明していただきます。 

地方教育行政の組織及び運営に関する法律

第１４条第４項に基づき、出席者の過半数に達し

た教科用図書を採択いたします。 

過半数に達していない場合は、過半数に達す

るまで議論を尽くしていただくことになります。ま

た、同規定により、可否同数の場合は、私、教育



長の決するところにより、審議を決することにいた

します。 

よろしいでしょうか。 

 

〇西川俊孝教育長 

では、日程第６、議案第４４号「吹田市令和６

年度使用教科用図書小学校用 国語 の採択に

ついて」審議及び採択を行います。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇山埜善昭教育センター主幹・指導主事 

それでは、「別表１－１、令和６年度使用教科

用図書小学校用 国語」の選定具申の発行者

順に御説明いたしますので、よろしくお願いいた

します。 

初めに、東京書籍について、御説明申し上げ

ます。 

まず、５年生の教科書を御準備ください。 

東京書籍では、各単元に身につける資質・能

力を「言葉の力」と明示しています。 

７２、７３ページを御覧ください。 

話す・聞く、書く、読むこと領域の学習では、初

めに言葉の力が示されており、児童がどんな力

を身につけるのか見通せるようになっています。 

また、「見通す、取り組む、振り返る」の３ステッ

プで「学習の流れ」が示されており、児童が身に

つけたい資質・能力への自覚を高めながら、学

習に取り組めるよう工夫されています。 

１４６ページを御覧ください。 

東京書籍では、言葉の学びの土台づくりを目

指し、文法と語彙に特化した「言葉相談室」が新

設されています。児童のつまずきやすい事項を元

に教材化し、言葉を正しく理解・表現する力の育

成を図っています。 

また、児童の学びを、多種多様な QR コンテン

ツでサポートできるよう工夫されています。 

１４７ページを御覧ください。 

「言葉相談室」などの小単元では、練習用の

ＯＲコードが用意されており、児童に応じて補充

的な学習に取り組めます。 

１６６ページを御覧ください。 

デジタルノート用の QR コードを読み取れば、

デジタル上で情報の整理ができるようになって

います。そのほか、ウェブ資料も豊富で、児童の

考えや学びを広げられるよう、発展的な学習に

取り組めるよう工夫されております。 

次に、教育出版につきまして、御説明申し上げ

ます。 

５年生上、下の教科書を御準備ください。 

教育出版では、持ち運びやすさ、見やすさに配

慮されたつくりになっています。全学年において、

上下２巻本（分冊）にすることで、軽量化を図っ

ています。 

また、各学年の巻頭には、学習領域が色別に

示されています。 

５年上４ページから６ページを御覧ください。 

「話すこと・聞くこと」領域は黄色、「書くこと」

領域は青色、「読むこと」領域は赤色など、領域

別にテーマカラーが設定されており、すべての学

年で統一されています。 

ゆったりとした紙面や、ユニバーサルデザイン

に配慮したオリジナルフォントを使用するなど、読

みやすくなるよう工夫されています。 

５２ページ５３ページを御覧ください。 

物語文や説明文教材での学習の手引き「見

通しをもとう」の下段、学習の進め方の説明にお

いては、説明している場所が記号で示されており、

児童が視覚的に捉えやすくなるように配慮され

ています。 

最後に、光村図書出版です。 

５年生の教科書を御準備ください。 

５２、５３ページを御覧ください。 

説明文教材では、練習教材が設定されており、

メインの説明文への移行がスムーズに行えるよう

に配列されています。 

「学び方の工夫」では、個別最適な学びを充

実させるための工夫がなされています。 

光村図書出版、５年生、２４６ページを御覧くだ

さい。 

説明文・物語文の手引きの冒頭に「問いをも

とう」として、児童の問いを持たせる場面が設定

されています。自分の問いを持つことで、学習の



めあてにつながるようになっています。 

同じページの下段「選んで読み深めよう」を御

覧ください。 

選択課題を設定することで、児童一人一人の

興味に沿って学習が進められるよう、工夫されて

います。 

２９０ページ、２９２ページを御覧ください。 

各学年の巻末では「学習に用いる言葉」「言

葉のたから箱」が設定されており、思考や表現の

助けとなるよう、語彙や文法について確認できる

ようになっております。 

また、２９３、２９４を御覧ください。 

２年生以上には、図を使って考える方法がまと

められており、考えを整理したり、広げたりする手

がかりとなっております。 

以上、国語に関わる３社につきまして、説明さ

せていただきました。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、審議に入ります。御質問、御意見あ

りましたらお願いできますか。 

 

〇谷池雅子委員 

特別支援教育の配慮など、児童の発達段階

に考慮しながら、一人一人の学びを保障するた

めに、どのような工夫がされていますでしょうか。 

 

〇山埜善昭教育センター主幹・指導主事 

東京書籍では、特別支援教育の知見を生かし

て開発された指導法を取り入れて、入門期の文

字習得段階で子供たちがつまずきやすい、例え

ば、特殊音節や助詞の記号を用いた視覚化や、

QR コードを活用した動作化など、理解しやすく

する工夫がなされています。 

教育出版では、色調のバランスや形などを区

別しやすいように配慮し、色覚での個人差を問

わず、より多くの人に見やすいカラーユニバーサ

ルデザインに配慮しております。 

以上でございます。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

児童が主体的に学習に取り組むための手だ

てが工夫されている出版社がありましたら、教え

てください。 

 

〇山埜善昭教育センター主幹・指導主事 

東京書籍では、２年生以上の巻頭に、国語の

学習の進め方のページを設けております。年間

通して、国語どのように学んでいくかを捉えること

で、主体的に学習に取り組む態度を育むように

工夫されております。 

また、光村図書出版では、自ら問いを立て、学

習を進めていく子供たちを育てるために、巻頭に

は「国語の学びを見わたそう」を設けており、学

びの流れを整理されております。 

以上でございます。 

 

〇和田光代委員 

国語に対する関心を高め、国語を尊重する態

度を育てることができるような教材が扱われてい

ますか。 

 

〇山埜善昭教育センター主幹・指導主事 

各社とも、国語に対する関心を高め、国語を尊

重する態度を育むための教材の生成に務められ

ております。 

東京書籍では、環境や資源、情報化社会、防

災、安全などの様々な諸問題に関連させた深い

教材は扱われており、興味深く読ませるような工

夫がされております。そして、現代社会の課題に

向き合うよう促されております。 

教育出版では、子供たちにとって取り組む必

要感が感じられる健康活動等が設定されており、

日常の様々な場面で生きて働く言葉の力を育み、

実生活に生かそうとする意欲を高められるよう工

夫されています。 

以上でございます。 

 

〇福田知弘委員 

情報機器や学校の図書館を利用するなど、児

童の興味関心を広げる工夫をされている出版社

があれば、教えてください。 



 

〇山埜善昭教育センター主幹・指導主事 

東京書籍では、図書単元「本は友達」として、

年間３回設定されており、読書に親しむ習慣や、

態度を育むよう工夫されています。 

また、６年間で５８０冊以上の本を紹介されて

おり、読書意欲を高める工夫がなされています。 

光村図書出版では、筆者または作者のインタ

ビュー動画を資料として閲覧することができます。

作品に対して興味、関心をさらに広げる工夫が

施されております。 

以上でございます。 

 

〇飴野仁子委員 

巻末収録ついて、それぞれの特徴を教えてくだ

さい。 

 

〇山埜善昭教育センター主幹・指導主事 

巻末収録につきましては、各社とも語彙を増や

すことや語彙の活用を目的としまして、各社とも

取りそろえております。 

東京書籍では「言葉の広場」、教育出版社で

は「言葉の木」、そして光村図書は先ほども申し

ました「言葉の宝箱」により、語彙を活用できるよ

うな巻末の工夫がなされております。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

では、他に御意見が無いようですので、国語に

ついての審議を終了いたします。 

議案第４４号の「吹田市令和６年度使用教科

用図書小学校用 国語 の採択について」に関し

て、教育委員の方々の御意見を求めたいと思い

ます。 

 

〇福田知弘委員 

私は、東京書籍を推薦したいと考えております。

理由といたしましては、４年前から今までを振り

返ってみますと、ＧＩＧＡスクール構想がかなり進

み、端末を児童全員が持っているという状況で、

紙という物理的なものをないがしろにするわけで

はないですが、端末とデジタルの教材をうまくつ

なげながら学びを主体的にできるようにしていく

力が必要となります。その力を付けられる作りと

なっているかどうかを 1つの判断基準として設け

ました。 

例えば、今の５年生でいいますと、単元ごとに

ＱＲコードがあり、前の学年でどうなっているかつ

ながりを確認できた点、先ほど質問させていただ

いたように、学校図書館とのつながりについても

詳しく書かれている点が良いと感じました。 

もう１つ付け加えて申し上げますと、目次のとこ

ろで各単元内容が、物語なのか、説明文なのか

ということが明示されている点も、これから説明

文や論理的な文章を書く上においても学ぶ上に

おいても、非常に大切なことかなと思いましたの

で、東京書籍を推薦させていただきます。 

以上です。 

 

〇谷池雅子委員 

私も同じく東京書籍を推薦させていただこうと

思います。 

その理由といたしましては、私はダイバーシティ

や神経発達症のお子さんのつまずきに対してど

れだけ配慮しているかどうかを主にポイントにし

たいと考えているのですが、東京書籍では、専門

家が校閲し、そのような仕組みをきちんと取り入

れているという点が挙げられます。 

また、福田委員がおっしゃいましたように、ＩＣＴ

の対応もきちんと組み込まれている点も含めて、

推薦したいと思います。 

以上でございます。 

 

〇和田光代委員 

私は、東京書籍がいいと思いました。 

理由といたしましては、単元ごとに、身につける

資質や能力が明示され、意識して取り組め、身に

つけた力を自覚でき、他教科にも生かす視点が

示されているためです。 

また、読書活動においては、図書館の使いこな

し方が示され、読書体験を豊かにするために多

様な本が紹介されているのも良いと思いました。 



 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私は、光村図書がいいと思いました。 

理由といたしまして、国語の教科書でもＩＣＴの

観点がとても大切ということは理解してはいます

が、やはり子供たちが活字を読まなくなっている

中で、その文学の良い作品に触れる機会という

のは、教科書の中ででもあったらいいなと思って

おり、その観点から見たときに、光村図書さんの

教材選定に対してとても好感が持てました。 

また、図書館を使うことに関しても、各教科書

会社でも書いてはくださっておりますが、例えば、

５年生で比べたときでも、光村図書さんは、図書

館で蔵書の置き方がどのようになっているのかと

いうところまで書いてくださっていたり、この作者

の本を読んでみたいと思ったのであればこんな

本もおすすめですよ、といった本の紹介を掲載し

ていたり、子供を読書にいざなうことについて、本

気で取り組まれていると感じたため、とても好感

を持ちました。 

私からは以上です。 

 

〇飴野仁子委員 

私は光村図書を推薦いたします。 

正直なところ、東京書籍と光村図書で大変迷

いました。ただ、最終的なところでは、これは国語

という科目でありますので、題材の捉え方、深く

物事を考えるための考え方を重視し、この光村

図書がよろしいのではないかと考えました。 

ただし、意見として付け加えますと、著作権や

情報の信頼性についての教え方、捉え方につい

ては、もう少し一歩踏み込んだものであればより

良いと考えますので、先のこととしてお伝えいたし

ます。この意味で、東京書籍さんには、著作権や

情報の信頼性についての教え方、捉え方の配慮

がありました。 

ただ、国語という科目の性格性から、じっくりと

物事を考える、読み込む力を重視し、そのような

意味で、私は光村図書を推薦したいと思います。 

以上です。 

 

〇西川俊孝教育長 

それぞれの教育委員にお聞きをしましたところ、

福田委員、谷池委員、和田委員が、東京書籍で、

安達委員、飴野委員が、光村図書となっておりま

す。 

多数決で決すると定めておりますので、今回の

国語科の場合は、東京書籍となります。 

では、議案第４４号「吹田市令和６年度使用教

科用図書小学校用 国語 の採決」につきまして

は、東京書籍を採択することといたします。 

 

〇西川俊孝教育長 

では次に、日程第７、議案第４５号「吹田市令

和６年度使用教科用図書小学校用 書写 の採

択について」審議及び採択を行います。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇加藤弘靖教育未来創生室主幹・指導主事 

それでは、別表１―２、令和６年度使用教科用

図書（小学校用）書写の選定具申の発行順に

御説明いたしますので、どうぞよろしくお願いい

たします。 

まずは、東京書籍についてお伝えをさせていた

だきます。 

東京書籍では、授業の場面に合わせて活用で

きるアニメーションやシミュレーション教材が、ＱＲ

コンテンツとして１５１項目用意されており、基本

単元の導入時や、家庭等における自学自習の際

の活用など、学びを効果的に高め、個別最適な

学びを促すことができるようになっております。 

また、１年生の４ページ及び５ページを御覧く

ださい。 

右利き左利きそれぞれの鉛筆の持ち方を、同

じ大きさで縦に並べて示すことによって、児童が

その場で手を重ねて確認ができるような工夫が

なされておりました。 

次に、３年生の１８ページ及び６年生の３８ペー

ジを御覧ください。 

こちらにありますように、和紙や筆、すずりなど

の作り方や、文字の歴史など、様々な観点から

「文字文化」に触れることができるよう「文字とい



っしょに」というコラムが各学年に設けられており、

児童が興味を持ち、学ぶ意欲を高めることがで

きるような工夫がなされておりました。 

では、続いて教育出版についてお伝えさせて

いただきます。 

まず初めに、５年生の３０ページを御覧くださ

い。 

ポスターにまとめる活動において、児童が意識

しやすいように、工夫しやすいポイントが示されて

おりました。また、読み手を意識して書くことに対

して、文字の大きさや余白の残し方、行間、改行

の仕方について、話し合う活動が取り入れられて

おります。 

また、１ページめくっていただき、次の３２ペー

ジを御覧ください。 

ポスターについて、パソコンで作成する場合に

おいても、書写で学習したことを生かすことがで

きるような工夫が示されておりました。 

次に、１年生の７ページを御覧ください。 

鉛筆の持ち方に対して、合い言葉として「ぱち

ぱち」「ころころ」「すうっ」「とん」というものが示

され、子供たちが対話的な学び学習で進めてい

くことができるようになっております。 

次に、中学校への接続についてです。 

６年生の４４ページを御覧ください。 

「発展」として、中学校で学習する「行書」につ

いて紹介されておりました。また、毛筆において、

小学校と中学校で同じ図版を用いることで、新し

い学習を無理なく積み重ねていくことができるよ

うになっておりました。 

最後に、教育出版では、自分で書いた文字と

教科書のお手本、試し書きとまとめ書きを比較す

ることができる「比較ツール」というものが設けら

れており、比較することで気がついたことを書き

込むことができるなど、成果と課題を発見しやす

くすることで、より個別最適な学びを深めていくこ

とができるようになっておりました。 

では最後に、光村図書出版についてお伝えを

させていただきます。 

５年生の３５ページを御覧ください。 

「英語を書いてみよう」というところで、アルファ

ベットや英文の書き方について、取り上げられて

おりました。他にも生活や理科など、国語だけで

なく、他教科に生かしていくための橋渡しとなる

ような教材が各学年に設けられております。 

次に、書く場面での確認や文字文化への理解

を深めるためのきっかけとして、活用することが

できる動画や写真、補助教材、参考資料などが

QR コードで３６３項目設けられており、個別最適

な学びを促すことができるようになっております。 

また、児童が学びやすく、教師が教えやすくす

るための工夫としまして、教科書の横幅を５mm

大きくしております。これにより、拡大した際に半

紙と同じ大きさになるような設定がされておりま

した。 

最後に、ＳＤＧｓを意識した教材として、３年生

から６年生の裏表紙に「SDGs×書写」のコーナ

ーが設けられており、２年生や３年生の本文内で

のコラムなど、様々な場面でＳＤＧｓについて取り

上げられておりました。 

また、４年生の２１ページを御覧ください。 

これらの中で特に４年生では「ＳＤＧｓブック」

というものを設けており、SDGs の達成に向けた

書写の活動について、取り上げられておりまし

た。 

以上で、書写の各発行者順について御説明を

終わらせていただきます。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

毛筆と硬筆の学習、両方行うと思うのですけ

れども、各発行者でこの２つが関連づけられてい

るような工夫をされているところがあったら教え

てください。 

 

〇加藤弘靖教育未来創生室主幹・指導主事 

今回、この３社の発行者におきまして、毛筆で

学習、どの発行者におきましても、毛筆で学習し

たことが硬筆での学習に生かされるような工夫

がされておりました。 

東京書籍４年生の２ページを御覧ください。 

例えば、東京書籍のほうでは、書写の学び方と

いうことで示されておりまして、初めに「書写の



鍵」の中で、課題やポイントを見つけ、その後に

毛筆で確かめを行うこと、そしてそれを経て、最

後に硬筆でほかの文字に生かしていく。このよう

な学習活動が組織されておりました。 

また、同様に教育出版のほうにおきましても、３

年生の２１ページを御覧ください。 

こちらのほうでも、毛筆で学習する教材につい

て、学習の初めに硬筆による試し書きを行い、毛

筆で学習した後に、最後にもう一度硬筆でまと

め書きを行う、このような流れで、毛筆で学習し

た内容が、硬筆でも生かしていくことができるよ

うな工夫がされておりました。 

またその後に、そこで学んだ内容を生かそうと

いうことで、同じ狙いを持ったほかの文字が取り

上げられておりまして、毛筆での学びをしっかりと

生かしていくことができるような活動が組織され

ておりました。 

以上でございます。 

 

〇和田光代委員。 

文字を書くことについて、低学年のうちに丁寧

に指導する必要があると思うのですが、低学年

の児童への指導等に活用できる教材について、

各発行者、どのような特徴があるか教えてもらえ

ますか。 

 

〇加藤弘靖教育未来創生室主幹・指導主事 

まず、文字を書く基礎となることにつきましては、

各発行者につきまして、１年生、２年生において、

姿勢や鉛筆の持ち方、そして最後に水書用紙が

ついておりますので、その活用、ICT による映像

教材など、発達段階を考慮した内容となっており

ました。 

それ以外にされている工夫としましては、東京

書籍、そして光村図書出版の中で、書写体操と

いうものが設けられており、よい姿勢を保つため

の準備運動というものも紹介されておりました。 

以上でございます。 

 

〇谷池雅子委員 

前回の採択は、恐らく光村図書であったかと

思いますが、現場の先生方の意見としましては、

発行者ごとにどのようなものがございましたでし

ょうか。 

 

〇加藤弘靖教育未来創生室主幹・指導主事 

現場の先生方から意見交換会において出てき

た意見を御報告させていただきます。 

まず、東京書籍につきましては、平仮名につい

て大事な部分を分かりやすい擬音語を用いて表

されている、筆の動かし方や、力加減について、

端的な言葉でまとめられていて分かりやすいな

どのお声を頂いております。 

次に、教育出版社につきましては、習字におい

て、穂先の向きが多く書かれており、筆の流れが

分かりやすい、書写だけでなく、他教科や学年の

学習活動に合わせたページが充実しているなど

の御意見がありました。 

そして光村図書出版につきましては、情報が１

ページにまとまっており、すっきりと見やすい構成

になっている、お手本君というデジタル教材が学

習指導書に附属されており、見本の作成に役立

つなどのお声を頂いております 

以上でございます。 

 

〇飴野仁子委員 

主体的な学びや、対話ができるような深い学

びを進めるのに向けた工夫をされている点など、

御紹介ください。 

 

〇加藤弘靖教育未来創生室主幹・指導主事 

各発行者とも主体的、対話的で深い学びの実

現に向けた手だてについて、工夫を取り入れられ

ておりました。 

例として、教育出版の３年生の５ページ、光村

図書出版の３年生の１０ページを御覧ください。 

こちらのほうでは、書写での学習の進め方とい

うものが書かれておりまして、個人で学んでいく

だけではなく、気をつけることや、気づいたところ

について、互いに伝え合うような活動の場が設け

られているように書かれております。 

 



〇福田知弘委員 

書写で学習したことが、実際の日常生活に生

かしていくということができるような工夫というの

は、各発行者さんでどのようにされていますか。 

 

〇加藤弘靖教育未来創生室主幹・指導主事 

どの発行者においても、日常の生活場面に書

写を生かしていくような活動が取り上げられてお

りました。 

例えばですが、教育出版５年生の３ページを

御覧ください。 

教育出版では、２年生以降の教科書におきま

して、各目次のところでは、日常生活や他教科で

の学習に生かすことができるような場面が、見や

すく一覧で掲載をされております。 

また、光村図書出版や、東京書籍につきまして

は、生活に広げよう、書写広げたいなどのコラム

が各教科書の中に設けられておりまして、その中

で日常生活に役立つような取組について紹介を

されております。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

他に御意見、御質問がないようですので、議

案第４５号「吹田市令和６年度使用教科用図書

小学校用 書写 の採決について」の各委員の

御意見をお伺いいたします。 

 

〇福田知弘委員 

私は、教育出版が良いと思います。 

本で２次元のほうの画像テキストでは、書くと

いう動作を理解しづらいため、各社さん動画が

用意されており、動画を補足されているのは共通

的にいいなと思ったのと、あと何社かは、写真を

かなり工夫して筆の姿勢も丁寧に紹介している

のは評価しています。 

ただ、教育出版さんのほうは、先ほど問合せさ

せていただいたように、日常生活での活用とか、

他教科への連動、接続、それから先ほどの５年生

のところでも説明がありましたけれども、みんな

でまとめていくような、いろんなこう使い方まで紹

介しているところで、学習の幅が広がるのではな

いかと判断しまして、教育出版を推薦させていた

だきます。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私も教育出版がいいと思いました。 

理由としては、１年生、２年生の低学年のところ

の鉛筆の持ち方などの書き方が分かりやすいな

と思いました。また、先ほど御説明の中であった

比較ツールがとても使いやすいと思いました。な

かなか、自分の書いたものと比べるっていうこと

が今まであまりやりづらかった部分があり、それ

がすごくいいなと思いましたので、教育出版を推

薦します。 

 

〇和田光代委員 

私は東京書籍がよいと思いました。 

理由としましては、単元ごとに整った文字を書

くための原理、原則であるポイントを「書写のか

ぎ」として分かりやすく示され、そのポイントが巻

末に全学年までに学習したことが系列ごとに掲

載されており、繰り返し学習する中では、有効で

はないかと思いました。 

説明にもありましたように、初め、硬筆で課題

を見つけ、その後、毛筆で確かめ、経て最後に硬

筆でほかの文字を生かしていくような学習活動

がよいと思いました。 

 

〇谷池雅子委員 

私は、教育出版が良いと思いました。 

その理由は、もうあくまで日本語をきちんと書く

ということにこだわったつくりがされているかなと

思ったからです。いろいろな生活上のセッティン

グで、きちんと書写するということに、かなり深く

取り組んでおられるのではないかと思ったことが

１つと、先ほど安達委員おっしゃいましたように、

比較ツールでお手本と比較して自分のフィードバ

ックをかける工夫、これがユニークだと思いまし

た。 

以上です。 

 



〇飴野仁子委員 

私は教育出版を推薦いたします。 

幾つか他の出版社も丁寧なつくりされていた

のですけども、最後の決め手のところが、なかな

かこれから書くことが少ないかもしれませんけど、

手紙の書き方の学習のところで、教育出版の中

で、例文であるとか、お願いであったり、案内状

であったり、封書の書き方なども掲載されており、

特徴的だったように思いました。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、それぞれの委員から御意見をいた

だきまして、４名の方が教育出版、１名が東京書

籍ということで、教育出版ということになります。 

では、議案第４５号「吹田市令和６年度使用教

科用図書小学校用 書写」については、教育出

版を採択することにいたします。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、日程第８、議案第４６号「吹田市令

和６年度使用教科用図書小学校用 社会 の採

択について」審議及び採択を行います。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇麦田達郎学校教育室主幹・指導主事 

それでは、別表１－３、令和６年度使用教科用

図書小学校用(社会)の選定具申の発行者順に

御説明申し上げます。 

初めに、東京書籍です。 

６年生「政治・国際編」をお取りください。 

１２、１３ページを御覧ください。 

どの学年にも、こちらの「学習の進め方」のペ

ージがあり「つかむ・調べる・まとめる・いかす」と

いう問題解決的な学習展開が、全学年で統一し

て示されています。 

「つかむ」では、中心となる学習問題を確認し、

共有することで、単元全体の見通しを持ち、「調

べる」では、その時間ごとの「めあて」について、

様々な方法で調べながら解決を図り、「まとめ

る」では、学習問題について、ノートやカード、新

聞、ワークシートなど、多様な表現でまとめられる

よう構成されております。 

また、単元末の「いかす」では、これまで学習し

てきたことを踏まえ、よりよい社会に向けて、自分

ができることを考えられるよう工夫されておりま

す。 

同じく、12ページの下段を御覧ください。 

社会科の見方・考え方を働かせて、学習に取

り組めるよう「空間・時間・相互関係・比較/分類

/統合」といった視点や考え方が、キャラクターの

イラストつきで各時間示されております。 

また、１３ページ右下にございますとおり、ＱＲコ

ードが、全学年を通して、随所に掲載されており、

「学習計画」「インタビュー動画」「まとめワークシ

ート」など、学習場面に応じて、個別でも協働で

も活用できるコンテンツが充実しております。 

続いて３０ページを御覧ください。 

重要語句が「ことば」として取り上げられ、その

語句についての解説もあります。 

隣のページ、３１ページ、単元末の「まとめる」

の学習段階では、学習してきた「ことば」をもう一

度載せて、学びを振り返ることができるよう工夫

されております。 

また、高学年では分冊となり、５年生の教科書

は上・下に、６年生は「政治・国際編」と「歴史

編」に分かれているのも東京書籍の特徴です。 

続いて、教育出版について御説明申し上げま

す。 

６年生の教科書６ページ、７ページを御覧くだ

さい。 

各単元「つかむ・調べる・まとめる・つなげる」

という学習展開で構成されています。問題解決

的な学習の進め方が身につくよう、巻頭で「社会

科の学習の進め方」が掲載され、各ページでは

今、どの学習段階なのかが明示されています。 

具体例として、5０ページ、5１ページを御覧く

ださい。 

左端に「つかむ・調べる・まとめる」のうち、この

時間は「つかむ」の学習段階であることが示され

ております。また、１つの見開きが１授業時間当た

りの基本構成となっているのですが、授業時間ご



とに「この時間の問い」と「次につなげよう」が示

されており、小単元を通して問題の追求に連続

性が生まれるよう工夫されております。 

続いて１５２ページを御覧ください。 

「まとめる」では、ダイヤモンドランキングなど

の「思考ツール」が示されています。学んできた

ことを基に話し合ったり、表現したりしやすいよう

工夫され、児童が公正に判断したり、多角的に

考えたりすることができるよう取り扱われていま

す。 

続いて、１ページを御覧ください。 

ページ右上に、登場するキャラクターの紹介が

あるのですが、車椅子に乗った児童や、外国に、

海外にルーツがあると思われる児童が登場する

のが特徴的です。人権や共生について学び、考

えていくことができるよう配慮されております。 

最後に２１２ページ、２１３ページを御覧くださ

い。 

６年生の歴史分野では、５２点の白黒写真の

資料が、カラー化されております。これは、児童の

興味・関心を高めるとともに、当時の様子をより

実感を伴ってイメージできるようにと工夫された、

教科書において初めての試みとなっております。 

最後は、日本文教出版です。 

６年生の教科書、２ページ、３ページを御覧くだ

さい。 

こちらは、「問題を発見する力を身につけよう」

「問題を追究・解決する力を身につけよう」「問

題をほり下げ、よりよい未来をつくる力を身につ

けよう」という単元構成を基本とし、それぞれの学

習段階の「めあて」が明示されています。 

３４、３５ページを御覧ください。 

こちらは、「問題をほり下げ、よりよい未来をつ

くる力を身につけよう」という学習段階ですが、

話し合いの場面が設定され、自分の考えを表現

するとともに、対話的な学習の例が具体的に示

されています。 

続いて３６、３７ページを御覧ください。 

児童の発達段階に応じた文の量、分かりやす

い表現で記述されており、例えば、本文に関連資

料の番号が示してあったり、キャラクターが児童

の思考の流れを作るような問いかけを行ったりし

ています。 

重要語句については「キーワード」として取り

上げ、社会科の見方・考え方についても分かりや

すく明示されております。 

５８ページ、５９ページを御覧ください。 

３社のうち最もＳＤＧｓに力が入れられており、

各単元の最後にＳＤＧｓと関連したページが設け

られているのも特徴です。いずれの学年において

もＳＤＧｓの目標シールが巻末についており、１年

間の学習をＳＤＧｓの観点から、自分事として振り

返られるようになっております。 

社会についての説明は以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、御質問、御意見お願いをいたしま

す。 

 

〇福田知弘委員 

ありがとうございました。国旗ですとか、国歌に

ついての各社の取扱い、それから領土を巡る問

題についての取扱いはどういうふうになっている

のでしょうか。 

 

〇麦田達郎学校教育室主幹・指導主事 

各社とも、学習指導要領に基づいて４年生、５

年生、６年生において、他国の国旗とともに日本

の国旗についても示した上で、互いに尊重し合う

ことの大切さについて明記されております。 

また、６年生においては、国旗と併せて国歌、そ

してその成り立ちについても明記されております。 

同様に、領土を巡る問題につきましても、各社

５年生、６年生で北方領土を取り扱い、竹島、尖

閣諸島についても記述されております。 

この点では、３社のうち、教育出版が最も詳し

く３ページにわたって記述されております。特に日

本の立場と併せて、平和的な解決に向けての粘

り強い努力の必要性についても触れられており

ます。 

以上でございます。 

 



〇飴野仁子委員 

ありがとうございます。各社の教科書で、人権

に関わる工夫や、配慮というのはどのようになっ

ているのか教えてください。 

 

〇麦田達郎学校教育室主幹・指導主事 

一応３社とも、様々な単元で世界との共生、基

本的人権、生命の尊重に配慮してつくられており

ます。 

また、各社のキャラクターにおいても、男女に偏

りがないよう登場し、特に発言の割合についても

調整されております。 

特に教育出版については、冒頭に申し上げた

とおり、車椅子に乗った児童や、外国にルーツが

あると思われる児童が登場するのですが、東京

書籍では、ジェンダーレスな見た目のキャラクタ

ーが登場しており、LGBTQ への配慮も伺えま

す。 

以上です。 

 

〇谷池雅子委員 

６年生で学ぶ近現代史の扱いについて、割か

れているページ数や、配当の時間は各社どのぐ

らいの差がありますでしょうか。 

〇麦田達郎学校教育室主幹・指導主事 

６年生の近現代史については、東京書籍では

計３８ページ、配当時間は２０時間となっておりま

す。 

教育出版は、計４７ページ、配当時間は２４時

間となっております。 

日本文教出版は、計４６ページ、配当時間は２

２時間となっております。 

以上です。 

 

〇和田光代委員 

実際に教科書を活用する現場の先生からの

意見では、発行者ごとにどのようなものがありま

したか。 

 

〇麦田達郎学校教育室主幹・指導主事 

現場の先生方の意見としては、東京書籍につ

いて、５年生、６年生は分冊になっており、持ち運

びがしやすい。資料が多く、データも見やすい。Ｑ

Ｒコードからワークシートや動画が見られ、ＩＣＴを

活用して学習に取り組めるという意見がござい

ました。 

教育出版については、授業ごとに、この時間の

問いと次につなげようが設定されており、課題の

追及に連続性が出るよう工夫されている。太平

洋戦争のところで、人々の生活や子供の暮らしに

ついて詳しく書かれており、児童が戦争と平和に

ついて考えをより深めることができると感じた。６

年歴史の白黒写真の多くがカラー化されていて、

当時の様子をイメージしやすい。という意見がご

ざいました。 

日本文教出版については、ＳＤＧｓとの関連を

強く打ち出しており、巻末のシールやコラム等も

充実している。イラストや写真の構成がよく、児童

の思考の流れに沿っている。班での話合いや発

表の様子が詳しく書かれていてよい。という意見

がございました。 

なお、教育出版と日本文教出版については、

どの学年も１冊にまとまっているので、管理や復

習がしやすいという意見が多くございました。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、御意見、質問ないようですので、審

議を終了して、議案第４６号「吹田市令和６年度

使用教科用図書小学校用 社会科 の採決」に

ついて、各委員の御意見をお伺いいたします。 

 

〇福田知弘委員 

ありがとうございました。私は、教育出版がい

いと考えております。 

理由としましては、資料がバランスよく構成さ

れている、それから国際社会での日本の活動を

はじめとして、多面的に考えながら知識を深めて

いくためには、一番有効的な教科書ではないか

というふうに思いました。 

最後に、なかなか経験しない年代の活動って、

想像しにくいのですけども、白黒の写真を、ＡＩを



用いてカラー化に努められているところも良く、よ

り身近に感じることができるのではないかという

ふうに考えております。 

以上です。 

 

〇谷池雅子委員 

私も教育出版がいいのではないかと思いま

す。 

その理由としまして、例えば自衛隊の合憲性と

か、非常に難しい問題に関して、いろいろな意見

をニュートラルな記載にしているというのがやっ

ぱりいいのかなと思います。 

それとやはり先ほども質問しましたけど、意外

と日本人の子供が知らない近現代史について、

ページを割いて書いているということが２つ目。 

それと先ほど申されましたけど、つかむ、調べ

る、まとめる、に左に小さいタグがついていて、見

開き２ページで、非常に見やすくていいのかなと

思いました。 

以上です。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私も教育出版がいいと思いました。 

理由としましては、先ほどからほかの委員の方

もおっしゃっているように、なかなかその議論があ

り得るところについて、一面的なものの見方を書

くのではなくて、多面的に書いていらっしゃる。ど

ういう考え方もあり得るということで、ニュートラ

ルな書き方になっているのがとてもいいなと思い

ました。 

それと、人権についての取扱いも、キャラクター

のことももちろんそうなのですけれども、それだけ

ではなく、本文の中でもハンセン病と人権侵害の

ことであったり、アイヌであったり、そういったこと

もきちんと本文で触れられていて、配慮が行き届

いているというふうに感じました。 

それから、写真のカラー化も、子供たちにとって

は、やはりその白黒の写真だと自分たちとは少し

関係のない遠い昔の話のように感じるところを、

このようにカラーにしていただくことで、特に自分

事として考えてほしいその戦争以降のことについ

て、より深く考えることができるのではないかと思

いましたので、教育出版がいいと思います。 

 

〇和田光代委員 

私も教育出版がよいと思いました。 

先ほども御意見にあったように、写真がカラー

になっていることで、子供たちの興味・関心が引

けるということと、あと載っている写真が割と大き

く見やすく載っているのと、図とか表、絵が、大きく

表示されていることで子供たちの気持ちをぐっと

こう引き寄せるのではないかなと思いました。 

あと、学習の進め方も分かりやすく、学習の展

開を組み立てやすいのではないかなというふうに

思いました。 

あと、５年生の教材の中で、自分で調べて考え

るっていうページがあるのですが、これは自分で

資料を選び、それでポイントを手がかりにして考

察し、共有してという形で、個に応じた主体的な

学びが設けられているのがいいと思いました。 

 

〇飴野仁子委員 

私もこの教育出版を選びます。 

理由は、高学年で歴史と現代史で分かれてお

らず、一体的に学べてよいのではないか。 

それから、今までも御意見出ましたけども、バ

ランスよくいろいろな意見が反映されているので

はないか。 

社会と関わる日本ということで、現代史のとこ

ろの記述が非常にいろいろなことを紹介されて

いるように思いました。 

貿易の説明でありますとか、例えば、一体どこ

から原材料を輸入して、そして製品になり、それ

がどこへ行くのか、それを担う輸送手段とともに、

世界との関わりが具体的にいろいろなことと共に

説明されているような記述が、よろしいかと思い

ました。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

５名全員の方が教育出版ということで、議案

第４６号「吹田市令和６年度使用教科用図書小



学校用 社会 の採択について」は、多数決の上、

教育出版社を採用することといたします。 

 

〇西川俊孝教育長 

次に、日程第９、議案第４７号「吹田市令和６

年度使用教科用図書小学校用 地図 の採択に

ついて」審議及び採決を行います。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇園田章学校教育室主幹・指導主事 

それでは、別表１－４、令和６年度使用教科用

図書小学校用地図の選定具申の発行者２社に

つきまして御説明させていただきます。 

地図につきましては、東京書籍と帝国書院、両

社に大きな違いが現れておりました１ページ当た

りの情報量とデジタルコンテンツの、この２つの

点についてお話させていただきます。 

１点目、１ページ当たりの情報量についてござ

います。 

東京書籍は、各都市の特色を一元的にまとめ

て掲載していることが特徴でございます。ページ

数が少なく、必然的に、１ページ当たりの情報が

多くなっております。 

一方、帝国書院は、ページ数が多く、各都市の

特色について、拡大地図に分散して掲載してい

ることが特徴です。情報を分散させているため、

結果的に１ページ当たりの情報は少ない傾向に

ございます。 

具体的に教科書を御覧いただきながら、御説

明させていただきます。東京書籍は５１ページ、帝

国書院は７７ページの「札幌市周辺」を御覧いた

だけますでしょうか。 

東京書籍では、札幌の文字の下に「定山渓ダ

ム」や温泉マークの左に「定山渓」と書かれてあ

りますが、帝国書院では、地図記号のみとなって

おります。１ページ当たりの情報が多く、各都市の

特色をまとめて掲載していることは、東京書籍の

１つの特徴であり、地図が好きで、地図を読むこ

とが得意な児童にとって、使いやすいものとなっ

ております。 

一方、帝国書院では、１ページ当たりの各地方

名や名所等の情報量を減らし、ページ数を増や

すことで情報を分散させております。 

帝国書院の次のページ、７９ページを御覧くだ

さい。 

こちらは、北海道南部の拡大地図でございま

す。先ほどのページにはなかった「定山渓ダム」

は、こちらに掲載されています。 

主要都市部の拡大地図は、北海道だけではな

く、愛知県や吹田市のある大阪府でも見られ、細

かな情報は、拡大地図に掲載されております。 

このような、情報を分散させ、１ページ当たりの

情報を少なくする帝国書院の特徴は、地図帳を

初めて使用する３年生の児童や、情報の整理を

苦手とする児童にとって見やすいものとなってお

ります。 

続きまして２点目、デジタルコンテンツについて

御説明させていただきます。 

東京書籍は、地図帳で掲載されている地図を、

そのままタブレットで表示でき、自由に拡大・縮小

も可能となっております。内容は、地図とリンク集

のみと、シンプルなつくりとなっております。 

また、白地図も用意されているため、様々な使

い方で地図に親しむ工夫がされております。 

帝国書院につきましては、地図が都道府県ご

とに掲載されており、交通や主な農林水産物も

一目で分かる工夫がされているため、都道府県

の特色を捉えやすい工夫がされております。 

児童が興味の幅を広げられる工夫がされてお

ります。さらにサイトのレイアウトも分かりやすいた

め、児童が直感的に活用することも可能となって

おります。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、御質問、御意見ありましたらお願い

いたします。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

情報量のことをお聞かせいただいたのですけ

ど、その地図の見せ方について、両者で違いが

ありますか。 



 

〇園田章学校教育室主幹・指導主事 

例えば、陸の高さにおける色の使い方の違い

等がございます。 

東京書籍５１ページ、帝国書院の７７ページを

御覧ください。 

東京書籍におきましては、低地に緑を採用して

おります。田畑の色にも緑を採用していることか

ら、平地が分かりやすいのではないかという特徴

があります。 

帝国書院は、低地を薄いクリーム色とし、田畑

の緑と区別しております。また、高地の色に濃い

茶色を採用しており、高低差が分かりやすいとい

った特徴がございます。 

以上でございます。 

 

〇福田知弘委員 

世界地図に関しまして、両社の違いございます

か。 

 

〇園田章学校教育室主幹・指導主事 

世界地図では、日本地図にあった高低差につ

いて、両者間で大きな違いはございません。 

ただ、東京書籍の特徴は、５９ページ御覧いた

だけますでしょうか。 

アフリカ大陸など、大陸ごとにページ割りをし

ていることが大きな特徴でございます。大陸ごと

に地図を拡大しているため、大陸ごとの地形や

特色を捉えやすくなっております。 

一方、帝国書院８５ページを御覧ください。 

アジアやヨーロッパ、北アメリカといった国や州

が密集している地域について、国や州ごとに色

分けを行っていること、これが特徴となっておりま

す。 

国の形であるとか、国境を分かりやすく示すこ

とによって、視覚的な支援がなされているところ

でございます。 

以上でございます。 

 

〇谷池雅子委員 

先ほどちょっと QR コードについてお話ござい

ましたけど、授業での活用イメージということ、両

書籍、出版社で御説明いただけます。 

 

〇園田章学校教育室主幹・指導主事 

両社とも、端末の画面をそのまま写真に収め

ることができるスクリーンショットの機能を使用す

ることで、地図等に書き込みを行うことが可能と

なっております。 

紙面の場合ですと、一度ペン等で書き込むと

消すことできませんが、デジタルですと書き込み

であるとか、消去が可能でありますし、複製も簡

単に行うことができます。 

こういった特徴がある中で、両社の活用のイメ

ージの違いについても、御説明させていただきい

と思います。 

東京書籍は、何も書いていない白地図がある

ことが特徴でございます。これは帝国書院にはご

ざいません。児童が調べた情報を自由に書き込

み、児童それぞれのオリジナルの地図を作成する

ことが可能となっております。 

一方、帝国書院でございますが、コンテンツは

非常に豊富です。地図クイズ、地図の約束事等、

１２のコンテンツがあり、様々な授業スタイルに対

応することが可能となっております。 

これは、主なコンテンツが５つの東京書籍と大

きく異なる点でございます。 

サイトのレイアウトが見やすく、都道府県ごとの

デジタル地図が用意されているなど、視覚的な

支援についても配慮がある設計がされておりま

す。 

以上でございます。 

 

〇和田光代委員 

日本の領土についての取扱いはどのようにな

っていますか。 

 

〇園田章学校教育室主幹・指導主事 

両社とも、適切に取り扱われております。 

東京書籍につきましては、１５ページ、１６ペー

ジ、御確認ください。 

御覧いただいております１５ページ、１６ページ



が、領土を特集したページとなっております。尖閣

諸島につきましては、１９ページの沖縄のページ

にて。竹島につきましては、２５ページ、島根県の

ページでそれぞれ写真つきで掲載されておりま

す。 

同じく帝国書院につきましては、３１ページ、３２

ページで、領土について取り扱っており、尖閣諸

島や竹島、北方領土についても同ページで写真

つきで掲載されております。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

他にございませんか。御意見も含めて何かあ

りませんか。 

では、２社ということで出ておりますが、各委員

の御意見をお伺いしたいと思います。 

 

〇福田知弘委員 

私は帝国書院がいいと考えております。 

理由としましては、先ほど御説明にもありまし

たけども、縮尺が同じ地域を対象にしても多段階

に分かれていて、それに合わせて情報量が適切

に配置されているというところで、理解がしやす

いということをまず挙げたいと思います。 

もう一つは、着色ですとか、地図のルールです

とか、そういったところも分かりやすくデザイン、説

明されていると感じております。 

以上です。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私も帝国書院がいいと思います。 

まず、地図は先ほど福田委員がおっしゃったと

おりで、子供にとって見やすいのではないかなと

いうふうに思ったのと、あとデジタルコンテンツも

たくさんあって、子供がこう楽しく地図に親しむこ

とができるのではないかなと思いました。 

以上です。 

 

〇和田光代委員 

私も、帝国書院がいいと思います。 

地図で、山が浮き立つように立体的に表現さ

れているのは、子供たちにとって興味、関心が持

てるような工夫かと思います。 

また、情報量が多いということですけど、学習

の中でも役立てるのではないかなと思いました。 

 

〇谷池雅子委員 

私も、同じく帝国書院が良いのではないかと

思います。 

１つは、やっぱり情報量、段階的に少なめから

多めというふうに提示していくことで、社会のとっ

ても苦手なお子さんでも取り組みやすいかなとい

うことが１つと、やっぱりデジタルコンテンツの内

容が、やはり帝国書院のほうが豊富かと思いまし

た。 

以上です。 

 

〇飴野仁子委員 

私も、帝国書院を推薦いたします。 

理由はやはり、どんどん地図に引き込まれるよ

うな、学びやすいつくりになっているのではない

かということと、情報量の整理がされているという

のでいいのではないかなと思いました。 

以上です。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、５名の方、全員が帝国書院というこ

とでした。 

では、議案第４７号「吹田市令和６年度使用教

科用図書小学校用 地図の採択について」は、

帝国書院を採択することといたします。 

 

〇西川俊孝教育長 

日程第１０、議案第４８号「吹田市令和６年度

使用教科用図書小学校用 算数 の採択につい

て」審議及び採択を行います。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇速水亮仁学校教育室主幹・指導主事 

それでは、別表１－５、令和６年度使用教科用

図書小学校用（算数）の選定具申の発行者順

に御説明いたします。 



はじめに、東京書籍について、御説明申し上げ

ます。 

５年生上をお取りください。 

１６ページを御覧ください。 

単元導入時にＱＲコンテンツとして日常生活の

場面を想定した「オープニングムービー」を設け、

学習動機ができるように工夫されております。 

次に、６年生をお取りください。 

６５ページを御覧ください。 

２年生以上の各単元末において、「つないで

いこう算数の目」が設定されており、単元の学習

で大切にした数学的な見方・考え方を振り返り、

児童自身が成長を実感し、生活や次の学習へ生

かそうとする態度を養えるよう工夫されておりま

す。 

最後に、６年生の２２０ページから２３０ページ

を御覧ください。 

「中学校体験入学コース」「算数卒業旅行」を

設け、中学校の数学の内容に具体的に触れ、中

学校の学習への関心や安心感が高まるよう工夫

されております。 

続きまして、大日本図書について、御説明申し

上げます。 

まず、１年生②、２年生、３年生、４年生の教科

書をお取りください。 

６年間を通して、演算決定する力を高めるため

に、例えば１年生②、１１７ページ、ドット図、続い

て２年生１９２ページ、テープ図、３年生１２９ペー

ジ、線分図、４年生１４９ページ、数直線図のよう

に、系統的に取り上げ、徐々に使いこなせるよう

配慮されております。 

次に、キャラクターやイラスト、写真について、異

文化理解を促すため、２人を外国にルーツを持

つ児童や、算数に関わる外国の文化、言葉を紹

介するなどされております。 

最後に、６年生の教科書をお取りください。 

１６０ページなどでは「なるほど算数教室」を

設け、面白い算数の問題やお話、社会で生かさ

れている事例を取り上げられております。 

続いて、学校図書について、御説明申し上げま

す。 

まず、６年生の教科書をお取りください。 

９ページから１１ページを御覧ください。 

２年生以上の上巻の冒頭に「算数で見つけた

い考え方モンスター」のページを設け、見方・考

え方を具体的な例を示しながら解説を行い、意

識して自ら課題を解決できるよう工夫されており

ます。 

また、課題を解決するために既習内容を思い

出すことができよう、新しい考え方を使う場面で

モンスターを設け、知識の積み重ねが確実にで

きるよう工夫されております。 

次に、６年生２０８ページを御覧ください。 

単元末の「ふりかえり」で、個々の習熟に柔軟

に対応できるよう、複数単元の内容、生活の中の

算数などを題材に、基礎・基本の学習をさらに習

熟でき、それらを使って総合的・発展的に考えら

れるよう工夫されております。 

最後に、教科書が一般的なＢ５サイズより若干

横長で左右にスペースがあり、メモ書きができる

ことや、教科書を開いたときに平らに開きやすい

教科書となっております。 

また、ＩＣＴ機器の使用することの利便性や効

果的かつ正しい使用方法について記載されてい

ることも特徴です。 

続いて、教育出版について御説明申し上げま

す。 

まず、全学年の単元の導入で、身近な場面や

日常の活動等から、児童が問題を発見し、算数

を使える場面があることに気づかせるよう問題

設定になっております。 

次に、５年生の教科書をお取りください。 

３００ページを御覧ください。 

問題解決の必要な知識・技能等の振り返りペ

ージとして「学びのマップ」を設けており、分から

ない箇所があるときや関連する内容を「まとめア

ニメーション」で確認することができ、児童の習

熟度に応じて支援できるよう工夫されておりま

す。 

最後に、写真と絵が多く、児童の想像力に働き

かけ、内容を理解しやすいよう工夫されておりま

す。 



また、４年生上の教科書をお取りください。 

１１７ページを御覧ください。 

活動場面では、写真を用いて動機づけをし、

作図の書き方等、連続写真や利き手に配慮され

た動画を用いて、児童が視覚的に理解できるよ

う工夫されております。 

続いて、啓林館について御説明申し上げます。 

まず、１年生最初の「すたあとぶっく」の教科書 

をお取りください。 

全体的にブロックが置きやすく、字が書きやす

いよう工夫されております。また、幼少期の体験

のダイナミックな写真を掲載し、問いかけの文と

ともに、自己の体験に基づいて対話ができるよう

工夫されております。 

次に、５年生、６年生の教科書をお取りくださ

い。 

他の発行者とは違い、５年生１３４ページの

「面積」では、「三角形の面積」を学習してから

「平行四辺形の面積」。６年生７０ページ「場合

の数」では、「組み合わせ」を学習してから「並び

方」で取り扱っていることが特徴です。 

最後に、６年生の目次、表紙の２面を御覧くだ

さい。 

写真やイラストについては、性別による役割を

固定することなく、他国ルーツの児童や車椅子な

ど、配慮されております。 

また、６年生７２ページ、７３ページを御覧くださ

い。 

大切な「見方・考え方」については、キャラクタ

ーに大切なことを吹き出しで語らすことや、マー

カーペンで強調するなど、児童が考える道筋を

示しております。 

最後に、日本文教出版について、御説明申し

上げます。 

まず、３年生上をお取りください。 

１０ページを御覧ください。 

各学年の冒頭の教科書の使い方では、デジタ

ルコンテンツについて説明が明記され、学習の

助けになるようになっております。 

また、３年生最後のページを御覧ください。 

巻末では、問題解決的な学習過程と学習を進

めていく際の着眼点をまとめた箇所、話し合いや

振り返りの観点を明示し、算数の学習の進め方

を常に確認できるよう「学び方ガイド」を設け、問

題解決に当たって、いつでも立ち戻ることができ

るようにしております。 

以上となります。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、御意見、御質問ありましたらお願い

をいたします。 

 

〇和田光代委員 

児童が学習する上で、興味関心を持つように

工夫されていますか。 

 

〇速水亮仁学校教育室主幹・指導主事 

全発行者とも、単元の導入において、日常生

活で起こり得る場面が描かれ、身近な疑問から

解決し、必要性を持って問題に向き合うようにな

っておりますが、特に学校図書では、日常生活で

の場面から問題を発見し、それを算数の課題と

して取り組むことができるような場面として「？を

発見」を設けております。 

また、東京書籍では、先ほど説明させていただ

きましたとおり、単元導入時に QR コンテンツとし

て、日常生活の場面を想定したオープニングム

ービーを設け、学習動機ができるように工夫され

ております。 

以上でございます。 

 

〇谷池雅子委員 

支援が必要な子供に対しての配慮について、

各社特徴的なところがありましたら教えてくださ

い。 

 

〇速水亮仁学校教育室主幹・指導主事 

全発行者とも、全体的に読み取る段階でのつ

まずきを解消するように工夫されておりますが、

学校図書では、できるだけ１つの番号につき、課

題が１つになるよう、混乱を避けるように配慮さ

れております。 



また啓林館では、全ての主問題である本図の

問題について、ＱＲコードから解決動画のコンテ

ンツを視聴でき、個別最適化、家庭学習にも対

応できるように工夫されております。 

以上でございます。 

 

〇福田知弘委員 

児童がつまずきやすい内容について、どのよう

に説明するかなど教えてください。 

 

〇速水亮仁学校教育室主幹・指導主事 

全発行者とも、児童がつまずきやすいところを

繰り返し示すことや、学び直しができるようになっ

ております。 

特に、学校図書では、算数パトロール隊で、よ

くある誤答例や、注意点を明記し、基礎的、基本

的な力を身につけることができるようになってお

ります。 

また、教育出版では、各単元末のまとめ、「考

えるヒント」を設け、問題に取り組むきっかけをつ

かめるように支援しております。 

以上でございます。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

発展的な学習について、何か特徴的な出版社

があったら教えてください。 

 

〇速水亮仁学校教育室主幹・指導主事 

全発行者とも、補充問題、設けておりますが、

東京書籍、大日本図書、教育出版、啓林館は２

段階の問題を設け、習熟度に応じて取り組める

ようになっております。 

また、日本文教出版では、算数マイトライで、３

段階の難易度に分けた補充問題が用意されて

おります。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

ただいま質問承りました。それでは、各委員の

御意見を伺いたいと思います。 

 

〇和田光代委員 

私は、学校図書がよいと思います。 

段階的に無理なく確認しながら学習を進めて

いけるような工夫があり、御説明にもあったよう

に、見方・考え方が示され、つまずきやすい内容

についても対応され、興味・関心が持つようにも

工夫されているのがよいと思いました。 

 

〇福田知弘委員 

私も学校図書がいいと考えております。 

これが一番のポイントですけども、先ほどもあ

りましたように、つまずきやすいところ、例えば割

合とか、いろいろあると思うのですけども、その辺

りについて非常に丁寧に書かれていて、何故そ

れが必要かということも詳しく説明されている。 

これは発展的なところなのですけども、他にも、

高学年になりますと、目次の索引のところで、英

語で説明されているものもあり、いい取り組みで

はないかと思っております。 

以上です。 

 

〇谷池雅子委員 

私は東京書籍を推薦いたします。 

なぜかと申しますと、将来のデジタル化に向け

て、QR コンテンツを非常に充実させているから

です。支援が必要な子供に対しても、対応できる

ような方向性が示されているのではないかと思

いまして、東京書籍を推薦させていただきました。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私も東京書籍がいいと思いました。 

理由は、谷池先生もおっしゃったように、ＱＲコ

ンテンツが充実しているなと思ったことと、あと算

数って、結構その習熟度において差が出やすい

教科だと思いまして、巻末に補充の問題があると

いうだけではなく、ふだんの学習から、その習熟

度で分けて授業をするようなときに、２段階で問

題があるほうがいいのではないかと思いました。 

以上です。 

 

〇飴野仁子委員 



私も東京書籍を推薦いたします。 

理由は、どの教科書も丁寧なつくりではあった

のですけども、東京書籍のつくりは一層丁寧だと

思いました。 

それから、習熟度別に、１人で勉強ができ、成

績が伸びてきている子から見ても、自学に向けた

使い方ができるのではないかと思いました。 

あとは、東京書籍の推薦された委員の方と同

じ意見です。 

以上です。 

 

〇西川俊孝教育長 

３名の委員が東京書籍、２名の委員が学校図

書ということで、東京書籍ということになります。 

それでは、議案第４８号「吹田市令和６年度使

用教科用図書小学校用 算数 の採択につい

て」につきましては、東京書籍を採択することとい

たします。 

 

〇西川俊孝教育長 

では、次です。日程第１１、議案第４９号「吹田

市令和６年度使用教科用図書小学校用 理科 

の採択について」審議及び採択を行います。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇園田章学校教育室主幹・指導主事 

それでは、別表１－６、令和６年度使用教科用

教科書小学校用（理科）の選定具申の発行者

順に御説明いたします。どうぞよろしくお願いいた

します。 

理科につきましては、５社の教科書を調査いた

しました。各社とも、随所に工夫があり、それぞれ

力を入れていた点が見てとれました。 

それでは調査結果につきまして、各社全て６年

生の教科書を御覧いただきながら御説明させて

いただきたいと思いますので、６年生の教科書を

御準備ください。 

では、順に行かせていただきます。東京書籍に

ついてです。 

自然事象等について、理科や観察、実験など

に関する基本的な技能や問題解決能力や、問題

解決しようとする態度を養うための工夫が見られ

ました。 

６年生の１５５ページを御覧ください。 

「問題をつかもう」で身近なものに疑問を投げ

かけ、問題を見つけることから始まります。 

続いて１５６ページの「計画をしよう」で、児童

がつまずくことなく計画を立てられるように、丁寧

に条件制御について説明がされております。 

そしてめくっていただいて、１５８ページの「考

察しよう」で、児童がより妥当な考えにたどり着

けるように、考え方のヒントとなるものを示してお

り、児童が様々な要因を基に、科学的に考察して

いくことができるつくりとなっております。 

続きまして、大日本図書を御準備ください。 

大日本図書では、ＳＤＧｓについて正しく理解し、

持続可能な社会のつくり手の育成が図れるよう

な、資料や構成の工夫が見られました。 

具体に申し上げますと、６年生の１８ページ、１

９ページを御覧ください。 

SDGｓのマークとともに、単元に関連した環境

問題を取り上げた資料を掲載しております。 

また、８１ページ、お開きください。 

実験観察にも、環境保全に関わる事項にマー

クをつけて示しております。児童が学習を通じて

環境保全への意識が高められるような工夫がご

ざいます。 

また、２０１ページからは、６ページにわたって

身近な課題から地球レベルの課題まで、幅広い

視点で考えられるような内容となっております。 

では、学校図書に行きたいと思います。 

学校図書では、児童をひき引きつける工夫に

ついて２つ御紹介させていただきます。 

１つ目が、6年生の４ページを御覧ください。 

子供が問題解決する過程で育成を目指す

「資質・能力」を、「理科モンスター」として示して

おり、その後の２４ページには、理科モンスターの

１つである「多面カンガルー」が載っております。

児童自身が目標を達成したら、キャラクターの横

のハートを塗る仕組みとなっており、子供が学び

を実感し、理科に親しみを持ち、楽しみながら学

ぶ工夫がございます。 



２つ目の特徴といたしまして、リアルなイラスト

や資料を多用している点にございます。 

例えば、同じ６年生、４１ページから４５ページ

までめくっていって御覧ください。 

非常にリアルな人体のイラストが掲載されてお

り、児童を引きつけられるのではないかと教員か

らの意見がございました。 

続きまして教育出版でございます。 

６年生、９ページを御覧ください。 

右上のところに学習前の○○さん、とあり、こ

れがこの単元の最終ページ、単元末の２２ページ。

単元末の２２ページには、学習前の○○さん、学

習後の○○さんと記載されております。児童がそ

の単元の学びを振り返り、学習の前後の成長が

実感できるような工夫がございました。 

また、教員にとっては、その工夫が見通しを持

った授業づくりの目安になるのではないかとの意

見もございました。 

また、いずれの学年も、裏表紙御覧いただけれ

ばと思いますが、裏表紙に観察・実験を行う際の

注意・危険事項を掲載しており、子供が教科書

を開かなくても目に留まり、注意や危険事項につ

いて、意識できるような工夫がある点も、この教

科書の特徴でございました 

最後に、啓林館でございます。 

特に理科の見方・考え方を育てるための工夫

や配慮が見られました。６年生、５ページ、御覧く

ださい。 

５ページの右側に掲載されておりますとおり、

緑色のマーカで見方・考え方に関わる語句、例え

ば「質的な見方」「多面的な見方」等にアンダー

ラインがされており、子供の主体的な問題解決を

さりげなく支援しております。 

また、２１４ページから 2１５ページをお開きくだ

さい。 

巻末にも「理科の見方・考え方」の解説ページ

が設けられております。理科の「量的・質的・共通

性・多様性・時間的なもの・空間的なもの」といっ

た見方であるとか、「比較する・関連づける・条件

制御する・多面的に考える」といった理解の考え

方を、児童が様々な場面で働かせたくなるような

工夫がされておりました。 

また、いずれの発行者も QR コードから多種多

様な動画等のコンテンツが閲覧できるようになっ

ておりましたが、啓林館では、どの学年において

も最後のページにございます動画の映像を見た

のち、問題に答える「WACBT」が載せられてい

ることが特徴的でございました。 

これは、GIGA端末の導入に伴い、今後様々な

試験がコンピューターでの試験になることを見据

えたもので、例えば映像を見た後「夏と冬で線路

の継ぎ目の隙間が違う理由について」既習した

内容を基に根拠のある予想を発想するような問

題が準備されており、理科の学習を振り返りなが

ら、読解力であるとか、情報活用能力を育む工

夫となっておりました。 

私からは以上でございます。よろしくお願いい

たします。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、ほか質問、御意見ありましたらお願

いいたします。 

 

〇谷池雅子委員 

理解が苦手な子供でも楽しく勉強できるとい

う意味では、どの教科書がその点で特化してい

るでしょうか。 

 

〇園田章学校教育室主幹・指導主事 

いずれの教科書にも、それぞれ日常生活と関

連づけることによって、理科が苦手な子供でも興

味を学ぶことができるような工夫はありました。 

例えば、東京書籍であると、６年生の１５３ペー

ジ御覧ください。 

このように、各単元に理解の世界、探求部、理

科の世界探検部として、日常生活に関わる様々

なコラムが掲載されております。理解に苦手意識

がある子供でも、理科が身近となるような工夫が

されておりました。 

また、啓林館のほうも御覧ください。 

啓林館巻末、３年生の巻末１７０ページ。 

啓林館の３年生の１７０ページに、おもちゃラン



ドであるとか、学年異なるのですが、６年生の２１

２ページですかね、ものづくり広場のような、実際

に当該学年で学習した内容を踏まえて、ものづく

りするようなページが設けられており、今、おっし

ゃっていただいたように理解の苦手な児童が、も

のづくりを通して理解を好きになるような工夫が

ございました。 

私からは以上でございます。 

 

〇福田知弘委員 

プログラミング教育を実施するに当たって、学

習しやすい出版社があれば、教えていただけます

か。 

 

〇園田章学校教育室主幹・指導主事 

各教科書とも、プログラミング教育につきまし

ては、各社工夫の下、十分に取り入れられており

ました。 

同じ６年生の電気の単元に関わって、プログラ

ミング教育で各社を比較いたしますと、東京書籍、

啓林館、学校図書は、別途のアプリケーションで

あるとか、専用の機材を準備する必要なく、ＱＲコ

ードからアクセスできるホームページ上でプログ

ラミングを体験できる仕様になっておりました。 

今、申し上げましたその３社を比較いたします

と、東京書籍の６年生の１４８ページです。啓林館

は、６年生の１８３ページになります。学校図書も

同じく６年生の１９８ページでございます。 

今、お開きいただいているページが、それに該

当いたしますが、特に啓林館は目的が明確で、

プログラミングを取り組む画面がシンプルで使い

やすいとの意見が現場の教員から寄せられてお

りました。 

また、啓林館につきましては、３年生、４年生、５

年生、６年生等、発達段階に応じて各学年プログ

ラミングを体験しながら、理論的な思考を育むよ

うなつくりとなっており、学習しやすいのではない

かという意見がございました。 

以上でございます。 

 

〇和田光代委員 

サイズの違いがあるが、ふだんの学習や実験

でタブレットも活用しながら、活用しやすいサイズ

の教科書はどれか教えてもらえますか。 

 

〇園田章学校教育室主幹・指導主事 

サイズにつきましては、やはりタブレットを活用

しながら授業や実験で教科書を活用した場合、

最も小さいサイズであるＡＢ版の学校図書、啓林

館が使いやすいではないかという意見がござい

ました。 

加えて、この２社、学校図書と啓林館の教科書

をお手元に置いて開いて御確認いただければと

思うのですが、紙の材質に違いがございまして、

啓林館のほうが、児童が鉛筆で書き込みやすい

のではないかというふうに現場の教員が申して

おりました。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

御意見含め、何かありませんか。 

ないようですので、それぞれ各委員に発行者

を挙げていただきたいと思います。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私は、啓林館がいいと思いました。 

理由としましては、図とかあと実験のときのイラ

ストなどがほかの各社、見やすくつくっていただ

いておりますが、その中でも特に見やすい印象を

持ちました。 

また、プログラミングのところもとても使いやす

そうだと思いました。 

更に、先ほど和田委員からの御質問でもあっ

たサイズのことも、個人的には結構気になってい

て、あまり大きいと子供の机のスペースの都合上、

すごく使いにくいのではないかと以前から思って

いましたので、これぐらいのサイズは、適切で、使

用しやすいと思いました。 

 

〇福田知弘委員 

私も、啓林館がいいと思っています。 

ダイナミックな写真が単元の導入のとこで使



われており、あとは、児童の疑問について考え始

めようというような工夫がなされていると思いまし

た。 

プログラミングはなかなか抽象的で理解でき

にくいところも、かみ砕いて説明できていることも

特化しています。 

以上です。 

 

〇谷池雅子委員 

私も啓林館を推薦いたします。 

WACBT も面白い取組ですし、一般的に子供

が使いよく、楽しく理科を学べるような配慮がさ

れていると思いました。 

 

〇和田光代委員 

私も啓林館がよいと思いました。 

先ほど御質問いたしましたように、机に置いた

ときに教科書が開きやすいという点と、問題解決

のレイアウトも分かりやすく、実験手順の記載が

丁寧に分かりやすいというところです。 

あと、全学年に科学の視点で捉えた「防災・減

災、自然からの恵み」を紹介されているのもよい

と思いました。 

 

〇飴野仁子委員 

私も啓林館がよいと思いました。 

理由は、理論的な思考と、理科の理解的なも

のの考え方を見て、掲載内容から啓林館がいい

かなと思いました。 

ただ、啓林館以外の他社の教科書については、

裏表紙や後ろのページのスペースまで、例えば

理科の安全の手引や目次を示してあり、活用さ

れています。そうすると１年間通して、こういったも

の学ぶのだなということが見られます。 

他にも、ジオパーク、ＳＤＧｓを取り上げて、そう

いったスペースまで有効に使われておりました。 

ｋｙ殺風景で、スペースの活用がありません。で

すので、また次回のときにそういったところのスペ

ースも活用されるといいのかなと思います。 

今回は内容を重視し啓林館を推薦いたしま

す。 

以上です。 

 

〇西川俊孝教育長 

５名、全員の方が啓林館ということでした。 

よって、議案第４９号「吹田市令和６年度使用

教科用図書小学校用 理科 の採択について」

につきましては、啓林館を採択することといたしま

す 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、日程第１２、議案第５０号「吹田市令

和６年度使用教科用図書小学校用 生活 の採

択について」審議及び採択を行います。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇山本雄一郎学校教育室主幹・指導主事 

それでは、別表１―７、令和６年度使用教科用

図書小学校用 生活」の選定具申の発行者順に

御説明いたします。 

まずは、東京書籍です。 

上巻の１１３ページを御覧ください。 

目標・内容の取扱いの観点では、「かつどうべ

んりてちょう」を手がかりにして、習慣や技能など

を身につけられるように配慮されています。 

下巻の３３ページを御覧ください。 

「デジタルいきものずかん」や「くらし図かん」

などの QR コンテンツも充実しています。 

上巻の２１ページを御覧ください。 

個別最適な学びと協働的な学びの実現に向

けて、個性豊かな６人の登場人物を掲載し、多様

な表現方法、資料を例示しています。 

また、気づいたことを友達同士で伝え合う姿や、

他者と関わる場面が、写真や挿絵などを用いて

具体的に例示されています。 

上巻１２ページを御覧ください。 

「つながる ひろがる」では、スタートカリキュラ

ムから他教科の学びとの関連が分かりやすい教

科のピクトグラムを用いて、具体的に例示されて

います。 

上巻３３ページを御覧ください。 

右下になりますが、次の学習へつながる吹き



出しや、ヒントが児童の姿などで具体的に例示さ

れています。大きな写真やイラスト、子供たちの活

動のヒントになる吹き出しなど、活動がイメージし

やすくなるよう構成されています。 

次は、大日本図書です。 

上巻の２ページを御覧ください。 

スタートカリキュラムについては「たのしいよ１

ねんせい」と題して、小学校入学前と小学校での

生活を比較したり、「みんな なかよし」では、仲

間づくりの活動を意識したりする内容となってお

ります。 

活動を通して、学習や生活を振り返り、生活上

必要な習慣や技能の習得を確かなものにする内

容が取り上げられています。  

上巻の４１ページを御覧ください。 

「がくしゅうどうぐばこ」として、ここでは「まな

びかためいじん、かんさつめいじん」と題して、習

慣や技能などを身につけられるように配慮されて

います。 

他には「地図を作ろう」で写真や絵を貼り付け

た地図の作り方や、「しらべ方 つたえ方」で具体

的な調べ方や発表の仕方などが示されておりま

す。 

次は学校図書です。 

上巻１２、１３ページを御覧ください。 

各単元、活動や体験の内容ごとにテーマを決

め、ページ見開きで１つの活動にすることで単元

の流れが分かりやすい構成になっています。 

スタートカリキュラムについては、「はじまるよ 

しょうがっこう」として、小学校生活についてイラ

ストで例示するなど、スムーズに接続できるよう

な工夫がされております。 

上巻４０ページを御覧ください。 

個別最適な学びと協働的な学びの実現に向

けて、子供の主体的な活動を支援する「ものしり

ノート」や「ものしり図かん」などの資料が充実し

ています。 

上巻２３ページを御覧ください。 

上下巻を通じて４人のキャラクターの交流場面

が示されており、個からグループへと対話が発展

していく構成となっております。 

各単元末に「もっと」のページがあり、単元が

終わった後も学んだことを生活に生かすことがで

きるようになっています。また、「話す」「聞く」「書

く」などの要素を取り入れた活動になっており、

巻末の「学び方図かん」でも、ポイントが分かり

やすく示されています。 

次に教育出版になります。 

活動意欲を引き出し、活動内容や活動の流れ

が分かりやすくなるよう、写真、挿絵、図、表、QR

コードなどが効果的に活用されており、児童の発

達段階に考慮されています。 

上巻の２５ページを御覧ください。 

単元ごとに「わくわくスイッチ」が掲載されてお

り、スムーズな導入と意欲づけの工夫がされてい

ます。 

また、「発見ロード」「ぐんぐんはしご」など、主

体的な学びになるような工夫がなされておりま

す。 

上巻の２ページを御覧ください。 

左下になりますが、自分自身や身近な人、社

会及び自然についての理解や、生活上必要な技

能について、適切な内容が取り上げられており、

例えば、特に重点を置く必要な「六つの力」が各

小単元にさいころで掲載されており、分かりやす

く示されております。 

次に光村図書です。 

ヨシタケシンスケさんのイラストで、一人一人の

学びとなるよう描かれており、興味を引きつけま

す。 

巻末の別冊の用紙を御覧ください。 

「ひろがるせいかつじてん」では、「きろくをしよ

う」として、カードの書き方やタブレットやデジタル

カメラの使い方が示されています。別冊「はるの

なかまたち」を持ち運んで観察することもできま

す。 

各単元には、活動の様子が記載され、指導者

の工夫を生かせる内容となっています。 

上巻の６ページを御覧ください。 

スタートカリキュラムについては、「いちねんせ

いがはじまるよ」として、各教科を意識した入学

当初の活動が、イラストや写真で示されておりま



す。 

上巻４６ページを御覧ください。 

大きな写真やイラスト、子供たちの活動のヒン

トになる吹き出しなど、活動がイメージしやすくな

るよう構成されております。 

最後に啓林館になります。 

文字の分量は適切で、文節で分かち書きされ

ており、低学年の児童にも読みやすいよう配慮さ

れております。表現方法も豊かで、児童の興味・

関心を引くように工夫するなど配慮され、また意

欲を引き出す工夫として、活動内容や活動の流

れが分かりやすくなるよう、写真や地図、挿絵、図、

表、QR コードなどが効果的に使用されておりま

す。 

上巻６５ページを御覧ください。 

QR コード「まなびウェブ」や、各単元の「わく

わくタイム」を活用することで、見つける、比べる、

例える、試す、見通す、工夫するなどの多様な学

習活動を主体的に行えるよう工夫されておりま

す。 

上巻８１ページを御覧ください。 

児童一人一人の興味・関心に合わせて活用

できるよう「びっくりずかん」が記載されていま

す。 

さらに、学習での気づきを友達同士で伝え合

う場面などが、写真や挿絵で具体的な場面とし

て示されており、協働的な学びが充実するよう工

夫されております。 

上巻１８ページを御覧ください。 

ICT 機器を持ち運ぶことによって、QR コード

「デジタルたんけんブック」を効果的に活用する

ことができます。また、「タブレットをつかおう」に

は、ICT 使用においての注意事項が記載されて

おります。 

巻頭のスタートカリキュラムでは、「すたあとぶ

っく」として、各教科などを意識した入学当初の

活動が、イラストや写真で分かりやすく示されて

おります。 

下巻の４ページを御覧ください。 

左端にタグのようになっておりますが、各単元

の導入では「わくわく」。活動では「いきいき」。振

り返りとしては「ぐんぐん」の3段階で構成されて

おり、単元を通して活動が連続しながら発展、進

化するよう工夫されています。 

説明は以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、御意見、御質問ありましたらお願い

します。 

 

〇谷池雅子委員 

生活科といえば、児童の生活に密接した教科

だと思うのですけど、児童の意欲を喚起するよう

な工夫が各社の教科書にどういうふうにされて

いるのかということを教えてください。 

 

〇山本雄一郎学校教育室主幹・指導主事 

まず、啓林館のほうでは、各単元の初めに、

「わくわくタイム」が設けられています。身近な生

活を見直したり、振り返ったりできるような構成に

なっています。 

それから「わくわくタイム」や、「学びウェブ」か

らつながる活動を「いきいき」として、多様な学習

活動を主体的に行えるように工夫されておりま

す。 

上巻の３４ページを御覧ください。 

一人一人の興味関心に合わせて活用できる

「びっくりずかん」ですとか、「デジタル単元ブッ

ク」などの意欲が継続しやすいように工夫されて

おります。 

また、上部、上のほうに春、夏、秋などのように、

季節が示されていて、児童の生活で感じる季節

を比べやすく、工夫がなされております。 

次に学校図書の上の１４ページを御覧くださ

い。 

見開き１つの活動を記載していて、活動の流

れが分かりやすく、見通しが持ちやすい構成とな

っています。 

４人のメインキャラクターが、会話のつぶやきが

あり、ストーリー性を持たせていることで、共感し

ながら学習を進め、意欲を継続しやすい工夫が

なされています。 



３つ目に、東京書籍の下、１４、１５ページを御

覧ください。 

振り返り、表現活動などが充実していまして、

児童のキャラクターの姿や、多様な表現方法で

児童や教師が具体的な活動をイメージしやすい

構成になっています。 

また、気づいたことを友達同士で伝え合う姿と

か、多様な他社と関わる学習活動の例が載って

おります。写真や挿絵などの例示もあって、協同

的な学びにつながる工夫がなされています。 

以上でございます。 

 

〇飴野仁子委員 

活動の際に、参考にできるような資料の充実

度について、比較して教えてください。 

 

〇山本雄一郎学校教育室主幹・指導主事 

各発行者ともに、生き物図鑑ですとか、野菜図

鑑などを設けていて、巻末には学び方などをまと

めて掲載もされております。 

啓林館ですが、様々な資料のバランスが大変

よくつくられております。巻末の上の１１８ページ

です。巻末の「がくしゅうずかん」を御覧ください。 

啓林館の巻末、「がくしゅうずかん」を御覧くだ

さい。 

児童の学びを深める、それから記録の仕方で

すとか、まとめ方、発表の仕方などが詳しく掲載

されております。 

それから、低学年の児童が楽しく学べるような

ＱＲコンテンツも豊富に用意されていて、まなびウ

ェブ、デジタルたんけんブックなどの動画が大変

多く入っております。 

例えば虫の声ですとか、生き物、野菜などの情

報が充実しています。 

それから、学校図書ですが、巻末の「学び方図

鑑」を御覧ください。 

記録の仕方や、活動の工夫などの資料が充

実しております。また、「ものしりノート」や「ものし

り図鑑」などの資料が充実しております。 

３つ目に、東京書籍になりますが、上巻の１２１

ページを御覧ください。 

「デジタルいきものずかん」や「くらし図かん」

などのQRコンテンツが充実しています。「かつど

うべんりてちょう」では、観察の仕方や、タブレット

を使用した学習方法などの情報が掲載されてお

ります。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

御意見ないようですので、それでは各委員さ

んのほうから、意見表明を受けたいと思います。

どの発行者ということで、お願いいたします。 

 

〇福田知弘委員 

私は、啓林館がいいと思いました。 

スタートブックというのがあって、幼稚園からの

つなぎを意識されていて、学習に対する意欲を喚

起するような交流の写真やテキストなど、しっかり

とつなぎを意識されているということが良いと感

じました。 

 

〇谷池雅子委員 

私も、啓林館がいいのではないかと思います。 

幼稚園というか保育園からのつなぎとして、非

常に親しみやすく、QR コンテンツとか、そういうの

もしっかり充実していて、使いやすいのではない

かと思いました。 

以上です。 

 

〇和田光代委員 

私は、啓林館がいいと思います。 

理由としましては、先ほども御説明ありました

ように、単元が３段階で構成され、連続しながら

発展、進化をするように工夫されております。また、

幼児期からの小学校のつながりを感じ、安心で

きる工夫や、３年からの他教科の学習につながる

配慮もされているということで、いいと思いまし

た。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私も啓林館がいいと思いました。 

生活科は、この後３年生から理科とか社会と



かですね、そういうところにつながっていくもので、

なので生活科が楽しいと思ってくれることって、と

ても大切だと思うのですけれど。啓林館、そのわ

くわくタイムっていうのが設けられており、幼稚園、

保育園からのスタートカリキュラムもとてもよくて、

取り組みやすいのではないかと感じました。 

 

〇飴野仁子委員 

私も啓林館を推薦したいと思います。 

学びの流れからの判断です。 

以上です。 

 

〇西川俊孝教育長 

５名の委員の方が全員啓林館ということでし

た。 

したがって、議案第５０号「吹田市令和６年度

使用教科用図書小学校用 生活 の採択につい

て」につきましては、啓林館を採択することといた

します。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは次です。日程第１３、議案第５１号「吹

田市令和６年度使用教科用図書小学校用 音

楽 の採択について」審議及び採択を行います。 

それでは、事務局の説明を求めます。 

 

〇三宅和樹教育センター主幹・指導主事 

それでは、別表１－８、「令和６年度使用教科

用図書小学校用 音楽」について、選定具申の

発行者順に御説明させていただきます。 

両社とも、６年生の教科書を中心にして、御説

明させていただきます。 

まず、教育出版について御説明させていただ

きます。 

「音楽のおくりもの」４ページ、５ページを御覧

ください。 

学習マップとして、１年間の学習の内容が分か

るように示されております。また、学習の進め方の

部分では、児童が主体的に学習を進められるよ

う、活動の目標等が示されております。 

次に、１３ページを御覧ください。 

左方に、コンパスのようなマークで示された

「学び合う音楽」のコーナーがございます。このよ

うなマークが随所にあり、協働的な学びや、見通

しを持った学習をサポートしてくれる工夫がされ

ております。 

また、教育出版では、挿絵や実際の写真を多

く取り上げています。大きく掲載されており、曲の

情景が分かりやすく工夫されております。 

さらに、巻末には「「音楽のもと」まとめ」のペ

ージがあります。８１ページを御覧ください。 

６年生で学習した内容が、このページに分かり

やすくまとめられているので、予習復習、宿題とし

ても活用することができます。 

続きまして、教育芸術社の御説明をさせてい

ただきます。 

「小学生の音楽６」の１０ページ、１１ページを

御覧ください。 

１０ページの一番上に「ねらい」が書かれてお

り、１１ページの上には、児童の活動に関わる手

だてが記載されておられます。 

また、１１ページの下には「歌声ルーム」として、

児童に体験してほしい内容も記載されておりま

す。 

このように見開き１ページの中に「ねらい、手

だて、ポイント」が記載されており、児童の主体的

な学びを促すとともに、音楽の指導に対して苦手

意識を持っている先生でも、このページを手がか

りに、児童が主体的に活動する授業を組み立て

ることができます。 

また、各単元の目標が、トップページ左に大き

く記載されており、授業で学ぶポイントが分かり

やすくなっていることで、児童が見通しを持って、

学習に取り組めるようになっています。 

そして、様々なページにナビゲート役として、親

しみやすいキャラクターが登場しています。彼らの

吹き出しがヒントとなり、「この学習では、何に気

づいて、何を工夫していくのか」ということを捉え

やすくしているため、児童の「やってみたい」とい

う意欲が高まる工夫もされておられます。 

また、学習の手だての示し方や教材配列にも

工夫があります。４０ページから４２ページを御覧



ください。 

これまで学んできたことを踏まえながら、友達

や家族、地域の人との対話を通して学びを広げ

たり、深めたりすることができるように配慮されて

おり、主体的で対話的な学びにもつながります。 

最後に８２ページから８５ページを御覧くださ

い。 

「振り返りのページ」や資料もございます。６年

生での学習内容が整理され、基礎基本を適宜

振り返りながら学習ができるよう工夫されておら

れます。 

説明は以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、御意見、御質問ありましたら、お願い

いたします。 

 

〇和田光代委員 

リコーダーを始めるに当たって、児童が興味を

示すような工夫がされているか教えてほしいで

す。 

 

〇三宅和樹教育センター主幹・指導主事 

小学校では、３年生からリコーダーを学習いた

します。両社とも、３年生の教科書を御用意くださ

い。 

教育出版「音楽のおくりもの」３、１８ページか

ら１９ページを御覧ください。 

ソプラノリコーダーだけではなくて、アルト、テノ

ール、バスといったリコーダーの種類を示し、大き

さによって音の高さが違うことにも気づくよう、児

童の興味を示す工夫がされております。 

続きまして、教育芸術社は「小学生の音楽」３

の２０ページ、２１ページを御覧ください。 

ヘッドピースと息を使って音遊びをする活動が

あり、児童が興味を示すような工夫がされており

ます。 

また、２ページ、３ページも御覧ください。 

リコーダー奏者と尺八演奏家の対談の様子を

掲載し、児童の興味を引き出すような工夫もとら

れております。 

以上です。 

 

〇福田知弘委員 

国歌、君が代については、どのように取り扱わ

れていらっしゃいますか。 

 

〇三宅和樹教育センター主幹・指導主事 

学習指導要領では、国歌、君が代は、いずれ

の学年においても、歌えるよう指導することと定

めており、どちらの発行者とも適切に取り扱って

おります。 

教育出版は「音楽のおくりもの６」、７６ページ

を御覧ください。 

歌詞の大意や、さざれ石の写真とともに掲載

されております。 

教育芸術社は、すぐ開くことができる最終ペー

ジに歌詞の大意やさざれ石の写真とともに掲載

されております。 

「小学生の音楽６」の８６ページを御覧くださ

い。 

国際理解教育の観点からも、自国のみならず、

他国の国歌の尊重する態度を養えるように、発

達段階に応じて国歌を歌ったり、聞いたりすると

きの一般的なマナーについても触れられておりま

す。 

以上です。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、別の御意見がないようですので、そ

れぞれの各委員発行者を挙げていただこうと思

います。 

 

〇和田光代委員 

私は、教育芸術社がよいと思いました。 

理由としては、全体にまとまりがよく、題材ごと

に見やすいように色が変えられており、写真や挿

絵なども工夫されています。また、学習進めていく

手順が分かりやすく、表情やしぐさを変えながら

キャラクターの吹き出しの活動のヒントは、正しく

子供たちの興味・関心を持ち、取り組めるように

思いました。 



 

〇福田知弘委員 

私も教育芸術社がよいと考えております。 

各学年の教科書の一番初めに学習欄といい

ますかね、非常に分かりやすくそれもつくられてい

るということ、それから色の扱いとかも興味持って

情報整理されているということがよいと思ってお

ります。 

以上です。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私も教育芸術社がいいと思いました。 

理由としては、ほかの委員さんと同じようなこと

なのですが、教育芸術社のほうでは、所々にキャ

ラクターが出てきて、そのキャラクターの吹き出し

の中身が学習を進めるのに役に立ちそうなもの

で、上手につくられているなと思いました。また、

日本の伝統音楽や和楽器のことについても、も

ちろん両社きちんと触れられてはいたのですが、

より丁寧に書かれているかなと感じました。 

 

〇飴野仁子委員 

私は、教育出版を推薦いたします。 

理由は、「音楽のおくりもの」というタイトルにも

あるように、音楽は学校で学ぶ科目ではあるの

ですけれども、自然な音楽へのいざない方が上

手にされているのではないかなということと、取り

扱われている曲やテーマ、取り上げられている人

物から、こちらの教科書、出版社を推薦したいと

思います。 

以上です。 

 

〇谷池雅子委員 

ニュートラルで、どっちもいいなと思うのですけ

ど、教育芸術社が圧倒的なシェア数を誇ります

ので、間違いないのかなという気が全体的にい

たします。 

 

〇西川俊孝教育長 

今、お聞きをしましたら、４名の方が教育芸術

社、１名が、１人が教育出版社ということで、教育

芸術社ということになります。 

ということで、議案第５１号、「吹田市令和６年

度使用教科用図書小学校用 音楽 の採択につ

いて」につきましては、教育芸術社を採択するこ

とにいたします。 

 

〇西川俊孝教育長 

次に、日程第１４、議案第５２号「吹田市令和６

年度使用教科用図書小学校用 図画工作 の採

択について」審議及び採択を行います。 

それでは、事務局の説明を求めます。 

 

〇大津博典教育センター主幹・指導主事 

それでは、「別表１－９、令和６年度使用教科

用図書小学校用 図画工作」の選定具申の発

行者順に御説明させていただきます。 

初めに、開隆堂出版の特徴を、各学年の教科

書を用いて御説明いたします。 

３、４年生上の２４ページを御覧ください。 

ページ中段、「感じたままに、すきな色で表して

みよう」というように「こころさんマーク」の助言か

ら、感性を育て、自由に表現することの大切さを

促す工夫がされています。 

同じく４２ページを御覧ください。 

ページ下部に「！あんぜん」として、用具を使用

する際の注意点が適切に取り上げられています。 

同じく２６、２７ページを御覧ください。 

「小さな美術館」では、“ひまわり”という１つの

テーマで様々な絵画や立体作品を取り上げてお

り、同じテーマでも表現の仕方が異なることや、

それぞれの表現のよさを感じ取れるような工夫

がされています。 

１、２年生上の２４、２５ページを御覧ください。 

思考している場面の写真が掲載されており、

多様な表現を見ることで、自己の表現につなが

るヒントを得ることができます。さらに、吹き出しも

あることから児童が表現のイメージを持ちやすい

工夫がされています。 

次に、日本文教出版の特徴を、各学年の教科

書を用いて御説明いたします。 

３、４年生上の４９ページを御覧ください。 



ページ下部に掲載されている写真のように、対

話している吹き出しを入れることで、他者との関

わり合いを例示し、対話的な学びの場面を多く

取り上げています。他者と関わる活動を通して、

感性を育て、多様な見方・考え方を得ることでき

るよう工夫されています。 

同じく、４０、４１ページを御覧ください。 

児童の個性に合わせ、多様な表現ができるよ

う、多くの作品が掲載されております。また、実際

に制作している写真を用いて、制作過程を示すこ

とで、児童にとって手順も分かりやすくなり、アイ

デアも膨らみやすくなるよう工夫されております。 

５、６年生下の２２、２３ページを御覧ください。 

ページ下部の「！気を付けよう」というように、

安全に取り組む上での注意事項が、適切に取り

上げられております。また、２２ページ下部、「思い

出そう」の項目もあり、当該学年より前で習った

用具の使い方も復習することができます。 

５、６年生上の１３ページを御覧ください。 

児童が考えを伝え合ったり、相談したりしなが

ら、造形活動を行う様子が例示されており、試行

錯誤を繰り返しながら表現や鑑賞をし、学ぶこと

ができるよう工夫されています。 

説明は以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、質問、御意見ありましたらお願いい

たします。 

 

〇福田知弘委員 

「育てたい資質・能力」や「学習のめあて」に

ついては、どのように記述されていますか。 

 

〇大津博典教育センター主幹・指導主事 

開隆堂では、「育てたい資質・能力」に関して、

児童が注目しやすいようにキャラクターを使って

提示しています。それらが、各題材において、「学

習のめあて」として提示されており、特に大切に

してほしい「資質・能力」に関しては、色を変える

という工夫がされております。 

日本文教出版では「育てたい資質・能力」を

マークで表現しています。また、特に大切な「めあ

て」との関連を各題材において、表現のヒントとし

て示し、児童が発想を広げることにつながるよう、

工夫されています。 

また、鑑賞のヒントとして、どこに注目したらよ

いのかを示すことで、児童同士の対話を生み出

し、学びを深めることができるようになっておりま

す。そのような工夫から、表現と鑑賞を一体的に

学ぶことができるようになっております。 

以上でございます。 

 

〇飴野仁子委員 

著名な作家の作品に触れることができる機会

は、どのぐらい準備されていますか。 

 

〇大津博典教育センター主幹・指導主事 

２社とも、２次元コードから様々なジャンルの作

家からのメッセージを視聴することができます。 

開隆堂出版では「小さな美術館」や「みんな

のギャラリー」で海外の作家や、伝統文化に触れ

ることで、多様な表現のヒントを得ることができる

よう工夫されています。 

日本文教出版では、各ページでの作品や、ア

ートカードなどで海外の著名な絵画や立体作品

に触れ、多様な見方・考え方を得ることで、それら

を自己の表現につながることができるよう工夫さ

れております。 

以上でございます。 

 

〇谷池雅子委員 

ICTの活用はどのようにされていますか。 

 

〇大津博典教育センター主幹・指導主事 

２社ともに、２次元コードを活用して、写真や動

画を確認できるようになっております。作品を３６

０度回転して見ることができる工夫もされており

ます。 

開隆堂では、５、６年生上、６３ページを御覧く

ださい。 

タブレット端末を使おうというページで、利活

用の方法を紹介しており、同４９ページを御覧く



ださい。 

こちらの４９ページにありますように、自らがつ

くった作品をアニメーションにしたりする活動も掲

載されております。 

日本文教出版では、５、６年生上の１２、１３ペ

ージを御覧ください。 

こちらのページにございますように、アプリで自

らの作品をこま送りにする活動や、様々な場所に

自らの作品を置いて撮影する活動が紹介されて

おり、その際、試行錯誤している様子や、協同的

に学んでいる写真を載せることで、探求的思考

力を育むことにもつなげています。 

また、次の１４ページ、御覧ください。 

１４ページ上部にタブレットのマークがございま

す。そのマークでタブレット端末を活用するポイン

トを明示する工夫もされております。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、他に質問がないようですので、皆さ

んから御意見を頂きます。どなたからでも結構で

す。 

 

〇福田知弘委員 

私は、日本文教出版がいいと思いました。 

様々な分野の芸術作品、絵画とか彫刻だけで

はなくて、建築や光、ＩＣＴも該含め、いろんなこと

が取り上げられていて、さらには、最終作品だけ

ではなくて製作の過程も、詳しく入っている。 

追加で申し上げますと、５、６年の上ですね、見

開きのところに新宮先生の作品があって、これが

実は別のものですけれど、メイシアターのほうにも

ありますので、要は、教科書から飛び出して何か

鑑賞会するときに現物を見ていただくような流れ

にできたらなと思います。 

以上です。 

 

〇和田光代委員 

私も日本文教出版がいいと思いました。 

製作している子供の姿や作品について、魅力

的な写真が多く、子供たちの意欲を引き出すよう

な紙面になっていること、表現、鑑賞の活動を取

り組みやすく工夫されていることがいいと思いま

した。また、「美術館へ行こう」という紙面がある

のですが、そこの QR コードで、動画で美術館の

紹介や技術者への紹介もされています。それもよ

いと思いました。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私も日本文教出版がいいと思いました。 

鑑賞作品なども、どちらももちろん載ってはい

るのですけれど、より充実しているように見受けま

した。更に、こどもたちが作品をつくるに当たって、

イメージが持ちやすいように製作過程などが載っ

ていて、より使いやすいように感じました。 

 

〇谷池雅子委員 

私も皆様と同じような理由から、日本文教出

版がいいと思いました。 

やっぱり絵が魅力的というのが一番の私の理

由でございます。 

 

〇飴野仁子委員 

２社比較しまして、私も日本文教出版が充実し

ており良いと思いました。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、ただいま５名の委員さん全て日本文

教出版ということでした。 

よって、議案第５２号「吹田市令和６年度使用

教科用図書小学校用 図画工作 の採択につい

て」につきましては、日本文教出版を採択するこ

とといたします。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、日程第１５、議案第５３号「吹田市令

和６年度使用教科用図書小学校用 家庭 の採

択について」審議及び採択を行います。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇大西耕平学校教育室主幹・指導主事 



「令和６年度使用教科用図書小学校用  家

庭」の選定具申について、発行者順に御説明い

たします。 

まず、東京書籍についてです。 

教科書１２ページを御覧ください。 

各単元の最初に、「生活の窓」で家庭生活を

よりよくするための視点がまとめられております。

また、「学習の流れ」も示されることで、見通しを

持った学習が可能となるよう工夫されておりま

す。 

次に、巻頭ページの見開きには、小学校から

中学校への内容が、流れとして記載されておりま

す。 

さらに、６ページ、７ページの成長の記録は、各

単元で実施した内容を書き込むことで、学習内

容が一覧で分かるようになっており、５、６年でど

のような学習内容に取り組むのかが、分かりやす

く示されております。 

１３５ページを御覧ください。 

こちらには、同様のページが振り返りに活用で

きるよう用意されております。 

実習における安全確認がいつもできるように、

１０ページには「いつも確かめよう」として特集が

組まれており、毎回確認ができるように、安全に

対する注意を促しており、巻末１３６ページ、１３７

ページの「いつも確かめよう」においては、調理

実習や製作実習での基礎となることをまとめて

おり、作業の流れを写真やイラストで示し、技能

の確認がしやすいようにまとめられております。 

また、その中でも１３７ページの右端にある「手

をのせてまねしてみよう」では、右利きと左利きの

原寸大の写真を記載することで、より確かめやす

い工夫がなされています。 

８８ページ、８９ページを御覧ください。 

実習の作業工程を順に示していることだけで

なく、原寸大の食材を記載することで、実際に確

認しながら切り方の練習ができる工夫がされて

います。また、動画コンテンツも用意されているの

で視覚的な理解ができるようになっております。 

続きまして、開隆堂出版を説明をさせていただ

きます。 

８ページを御覧ください。 

各単元の最初に、「四葉のクローバー」におい

て、家庭生活をよりよくするための視点がまとめ

られており、「学習のめあて」も示されることで見

通しを持った学習が可能となるよう工夫されてお

ります。 

巻頭ページの見開きを御覧ください。 

他教科との関連する項目の記載があり、教科

横断的な学習ができるよう工夫されております。 

１５ページの上段を御覧ください。 

注意すべき点を各内容において、「安全」マー

クで示しております。また、１４２ページ、１４３ペー

ジの巻末特集ページでは、実習の安全について

まとめて記載しております。 

９０ページ、９１ページを御覧ください。 

作業工程の見開きページで、帯のように示し

て見やすい工夫をしております。巻末ページに移

っていただきますと、巻末ページには「実習に役

立つワンポイント」があり、調理や製作の大きい

写真を取り入れることで、食材の実際の大きさ等

も記載しております。 

次に、６０ページ、６１ページを御覧ください。 

「生活を支える者やお金」の単元では、消費者

教育について、フローチャートで示しながら、具体

例を挙げながら、学習できるとともに、６４ページ

では、将来における実生活において必要である

であろう、買い物でのトラブルケースを具体的に

挙げることで、実生活においての問題解決がで

きるような工夫がされております。 

説明は以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、御意見、御質問ありましたらお願い

いたします。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

どちらの教科書でも、調理実習などがあると

思うのですが、それにも関連して、安全の確保や

事故の防止について、どのような工夫がされてい

るか教えてください。 

 



〇大西耕平学校教育室主幹・指導主事 

各単元において、安全に配慮が必要な内容に

ついては、両社とも安全マーク等で示されており

ます。作業時等での注意を払うように工夫はされ

ております。 

東京書籍におきましては、巻頭の「いつも確か

めよう」の特集ページで取り上げており、何度も

確認できることができるようになっております。 

１０ページ御覧ください。 

１０ページには、アレルギー症状の具体例も示

しており、９ページに戻りますが、９ページには、地

震が起こったときなどの対応として、安全防災教

育としての学習ができるようになっております。 

開隆堂においては、１７ページを御覧ください。 

１７ページでアレルギーについての説明があり、

１４４ページ、１４５ページには、家庭や地域の安

全・防災ということで、地域における非常時につ

いても内容取り上げて、安全・防災教育について

の工夫がされております。 

以上でございます。 

 

〇福田知弘委員 

コロナ禍を経まして、変化した内容がございま

すか。 

 

〇大西耕平学校教育室主幹・指導主事 

両社とも、安全衛生について、実習前の注意

が示されているようになっております。 

東京書籍においては、８ページに記載されてお

り、開隆堂については、１２ページに実習前の注

意事項等も書かれております。 

また、調理実習の内容については、１人分、１

人前で示されるようになっており、１人でも作業

ができるように示されております。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

他に御意見がなければ、それぞれの各委員の

意見をお伺いすることにいたします。 

 

〇福田知弘委員 

私は、東京書籍がいいと思いました。 

図や写真が多くて、使いやすそうであることや、

マークや表示がより詳しく書いていることから、東

京書籍をお勧めいたします。 

 

〇和田光代委員 

私も、東京書籍がよいと思いました。 

理由としましては、身につけた知識や技能を生

活に活用できる配慮がされていますし、調理実

習では、技能だけでなく考える調理実習として取

り組まれているのもよいと思いました。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私も、東京書籍がいいと思いました。 

どちらも、手順などとても見やすく書いていた

だいて、どちらが採用されてもいいかなとも思っ

たほどですが、その中でも、東京書籍で包丁使う

ときの手の写真が掲載されている点等から、より

具体性があって、子供が調理実習するときに安

全にできるかなと感じました。また、アレルギーに

関する記載なども、少しの差ですけれども、東京

書籍さんのほうが重点的に取り上げられておら

れると思いましたので、そちらを推薦いたします。 

 

〇谷池雅子委員 

私も、東京書籍さんがいいと思います。 

細かいコンテンツで、１日の流れ、例えば、買い

物をして契約が成り立つときなど、具体的で実

際的な指導内容が書かれているかなと思いまし

て、東京書籍を推薦いたします。 

 

〇飴野仁子委員 

私も、この東京書籍を推薦いたします。 

１人で家にいる子供たちが１人分で調理がで

きるような工夫が見られ、そういった家庭も増え

ているかもしれない現状に寄り添っている点など、

全体的なところで東京書籍を推薦いたします。 

もう１社は、売買契約が成立すること、ひとりで

買い物に行くことなど取り上げており、いいなと

思うところもあったのですけど、例えば、実際に調

理をする時はこういうことに気をつけてねというと



ころの字がもう少し見やすく、もう少しフォントの

サイズが大きくてもいいのかなと感じるところもあ

り、全体的な意味で、東京書籍の方を推薦いた

します。 

以上です。 

 

〇西川俊孝教育長 

ただいまお聞きしましたら、５名の方が東京書

籍ということであります。 

よって、議案第５３号「吹田市令和６年度使用

教科用図書小学校用 家庭 の採択について」

につきましては、東京書籍を採択することといた

します。 

 

〇西川俊孝教育長 

次です。日程第１６、議案第５４号「吹田市令

和６年度使用教科用図書小学校用 保健 の採

択について」審議及び採択を行います。 

それでは、事務局の説明を求めます。 

 

〇盛園直人保健給食室主幹・指導主事 

それでは、「別表１－１１、令和６年度使用教科

用図書小学校用 保健」の選定具申の発行者

順に御説明いたします。 

初めに、東京書籍についてです。 

５、６年生用、３ページを御覧ください。 

全ての単元において、ステップ１「気づく・見つ

ける」、２「調べる・解決する」、３「深める・伝え

る」、４「まとめる・生かす」という学習過程を通し

て、児童が自ら資料を活用して課題について考

え、友達と協働的に学びながら解決に向かうこと

ができるよう工夫されています。 

続いて４ページ下部を御覧ください。 

各章の冒頭には、関係するＳＤＧｓの主な目標

や、他教科とのつながりが掲載されており、視野

を広く持って学習に取り組めるようになっており

ます。  

ページを戻して、表紙の裏を御覧ください。 

全体を通した登場人物について、多様性に配

慮されております。 

また、１８ページ、１９ページを御覧ください。 

そちらでは、パラリンピック代表選手のエピソ

ードについて、ＱＲコードによる補足資料と併せて、

丁寧に取り上げています。なお、１８ページ上部に

は、不安や悩みがある時の相談窓口一覧が掲載

されています。 

続いて、４３ページを御覧ください。 

ＡＥＤの使用について「ＡＳＵＫＡモデル」に関す

る内容が、母親のメッセージとともに掲載されて

おり、児童が自分事として学習に取り組めるよう

に工夫されています。 

全体を通して、豊富な資料の中で発展的な内

容も取り扱い、児童が自らの興味・関心に合わ

せて、学習に取り組むことができるようになってい

ます。 

次に、大日本図書についてです。 

５、６年生用、１４、１５ページを御覧ください。 

１時間の授業が見開き１ページに収まるように

構成されています。また、巻頭にある折り込みカ

ードを使用し、これから学ぶことを隠すことで、児

童の思考力を働かせるような工夫がされていま

す。 

ページを戻っていただき、１５ページを御覧くだ

さい。 

各ページ最後にある「活かそう」や、続く１６ペ

ージから１９ページにありますような章末の資料

ページ「もっと知りたい」、「学年のまとめ」におい

て、学習したことを生活の中でどのように実践し

ていくかを考える学習活動が多く設定されていま

す。 

全体を通して、動画資料が豊富に用意されて

おり、具体的な体験を伴う学習について、実際に

映像を見ながら進めることができるよう工夫され

ています。 

次に、大修館書店についてです。 

５、６年生用、１ページを御覧ください。 

巻頭の「生活の中の保健をさがそう！」では、

写真資料を多く用い、学習内容と生活を結びつ

ける工夫がされています。 

次に１８ページ、１９ページを御覧ください。 

イラスト等を効果的に活用し、文章量を最小

限にとどめるよう工夫がされており、見開き１ペ



ージで授業が完結する構成のため、授業の流れ

が一目で分かります。 

続いて、１９ページから２１ページを御覧くださ

い。 

悩んだり、ストレスを感じたりしているときの対

処方法や相談窓口、相談するときの話し方や相

談されたときの受け止め方など、心の健康につ

いてイラストを用いながら丁寧に示されていま

す。 

続いて、文教社についてです。 

５、６年生用１９ページを御覧ください。 

各章末の「わたしの〇〇せん言」では、今後、

児童自らがどう実践していきたいかについて考

え、記述する内容になっております。 

１８ページ下部を御覧ください。 

自分の生まれた性別と心の性別の不一致な

ど、具体的で共感的なエピソードを扱うことで、

子供たちの不安や悩みに寄り添うよう配慮され

て い ま す 。 同 じ ペー ジ 、 上 部 に あ り ま す

「Episode」というコラムでは、学習に関連する

内容を補充し、「もっと考えよう課」では、発展的

な学習に取り組むことができるよう工夫されてい

ます。 

次に、光文書院についてです。 

３、４年生用、表紙の裏を御覧ください。 

作家や、スポーツ選手のインタビュー記事が掲

載されており、児童に興味関心を持たせるととも

に、健康が夢をかなえる原動力となることを実感

できるようになっています。 

４ページ、５ページを御覧ください。 

各単元において、自分の生活を振り返る活動、

課題解決に向けての活動、学習したことを自分

の生活に生かそうと考える活動が設定されてい

ます。また、１４ページのように「広げよう・深めよ

う」と題した発展的な内容を含む資料ページを

配しており、広い視点を持つことができる構成に

工夫されています。 

次に２８ページを御覧ください。 

子供と大人の体の違いについて、男女の写真

を掲載していますが、正面と横向きがあり、特徴

が捉えやすくなっています。また、服装などについ

て細かな配慮が見られます。 

続いて、３３ページを御覧ください。 

自分の発育や性自認についての心配や悩み

事があった時の相談先を掲載するなど、全ての

児童が安心して学習に取り組めるよう配慮され

ています。 

最後に、学研についてです。 

３、４年生用、５ページを御覧ください。 

１「ふり返る」、２「話し合う」、３「学びを生か

す」といった１時間の学習過程を経て、課題解決

に向けた話し合い活動や、学習したことを自分の

生活にどう生かすかを考えられる構成になってい

ます。 

続いて６ページを御覧ください。 

様々なマークを用い、他学年・他教科の学習

内容とのつながりや、発展的な内容、補足情報

などを分かりやすく示しています。 

７ページ下部「つなぐ」では、単元に関連のあ

る学習や仕事の情報にアクセスできるＱＲコード

を示し、学習展開の支援としています。 

続いて、２６ページを御覧ください。 

各章末では、チェック形式により学習の理解

度を自己評価できるようになっています。 

全体を通して、写真や資料の大きさや配置に

工夫が見られ、児童の興味・関心を引き出すよう

な構成に工夫されています。 

私からの説明は以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、御意見、御質問ありましたらお願い

いたします。 

 

〇和田光代委員 

現代社会が抱える保健に関する課題について

は、どのように取り扱われているのでしょうか。教

えてください。 

 

〇盛園直人保健給食室主幹・指導主事 

特徴的なものとして、薬物乱用の心身への影

響についての内容が挙げられます。各発行者と

も、学習指導要領の記載に基づき、シンナー等の



有機溶剤を中心に取り扱い、覚醒剤については、

乱用される薬物には、様々なものがあることに触

れる例として示していますが、東京書籍と大修館

書店については、それに加え、近年、低年齢化が

問題となっている大麻についても、写真や別名を

示しています。 

東京書籍については、５、６年生用７０ページ、

大修館書店については、５、６年生用６６ページに

なります。 

また東京書籍は、大麻については太字で示す

ことをしています。 

続いて、光文書院については、５、６年生用５８

ページを御覧ください。 

薬物の例として、合成麻薬 MDMA を示し、ペ

ージ下部の「豆知識」では、オーバードーズに関

する説明をしています。 

以上でございます。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

人権についての取扱いや配慮について、どの

ようになっているか御説明いただけますか。 

 

〇盛園直人保健給食室主幹・指導主事 

各発行者、人権への配慮は十分になされてお

りますが、東京書籍や、光文書院、学研は、表紙

や挿絵に登場する人物について、多様性に配慮

されています。 

中でも、東京書籍に関しましては、先ほど申し

上げたように、プロ車椅子テニスプレーヤーのメ

ッセージを記載したり、巻末で、支え合いのため

のマークや盲導犬についての内容を取り扱った

りするなど、障害者理解や、共に生きる社会を意

識できるようになっています。 

また、各発行者、思春期を迎える子供たちの心

の安全に関して、資料を用い、気持ちに寄り添う

ことをしておりますけども、特に光文書院や学研

につきましては、様々な不安や悩みへの対処方

法や人との接し方などについて、丁寧に取り扱っ

ております。 

以上でございます。 

 

〇谷池雅子委員 

回答を求めるものではないのですけど、保健

の教科書全部を見て、学習指導要領にしばられ

ているのだと思うのですけど、何かこう踏み込み

が浅く感じます。 

例えば、不安な場合とはといったところで、不

安というのは子供の場合、大人の不安と出方が

違うので、こういうときは不安な気持ちなのかもし

れないといったことを取り上げて欲しいですね。

更に、大麻についても同様に取り上げていただき

たいのです。大麻に関しては、一定の識者からは

大麻はいいという意見がありますから、そうでは

なく、やはり、大麻は、より有毒な薬剤への入り口

なのだといった書き方をして欲しい。 

また、ＬＧＢＴＱに関する記載は増えてきました。

しかし、いつも思うのですけど、性、ジェンダーと

セックスいうのをどういうふうにきちんと説明する

のかいうのは難しいでしょうが、性行為のことが

ころっと抜けている。これは、伝えていくべきです。

望まぬ妊娠でできた子供が、悲惨なことになった

ケースなど、教科書の出版社の方がおられたら、

その辺はぜひぜひ検討をいただきたいと思いま

す。小学校で教えるのはまだ早いっていうことは

ありませんので、やはりきちんと避妊する必要性

など、そういうことを、入れていかないといけない

のではないかと思います。 

要するに、そういう意味ではどの教科書も少し

不満が残ります。ただ、結局、子供が自分で問題

を見つけて、取り組んでいくという観点からでど

れがいいのだろうかと考えました。 

 

〇西川俊孝教育長 

御意見ということでいいですか。 

 

〇谷池雅子委員 

はい。意見です。 

 

〇西川俊孝教育長 

では、それぞれの委員さんの御意見を頂こうと

思います。 

 



〇和田光代委員 

私は、東京書籍がいいと思いました。 

理由としては、写真や文章のまとまりもよく、見

通しを持って学習が進められるのがよいと思う点

と、身の回りの危険のところですが、自転車利用

や、自動車の特性、インターネットの犯罪被害と

いうのは、絵と説明文があったのですが、より分

かりやすく動画を使って、動画やアニメーションを

使って見せるようになっています。 

子供たちが、より危険であるということが理解

できるような動画になっているので、いいのでは

ないかなというふうに思います。 

それと、イメージしにくいものですね、例えば飛

沫の飛び方なんかでも、動画で説明見せること

もできるようになっていますので、実感できていい

のではないかなというふうに思いました。 

 

〇福田知弘委員 

私も東京書籍がいいと思いました。 

巻頭と保健の学習で、こんな力をつけようとい

うのが、提示されているということとか、各単元で

「学びのめあて」というのが分かりやすく書かれ

ている点を評価しました。それからほかの教科と

のつながりや、先ほどもございましたが、QR コー

ドからの講座のつながり、そういうところを見た上

で、こちらを推薦したいと考えております。 

以上です。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私も、東京書籍がいいと思います。 

和田委員、福田委員がおっしゃったこととほぼ

同じ意見なのですが、加えて私としては、１８ペー

ジ、５、６年生の１８ページに、不安や悩みがある

ときの相談窓口というのを、とても分かりやすく一

覧にしていただいているのが特にいいなというふ

うに感じました。 

ただ、東京書籍がいいと思うのですけれど、個

人的には、ここのページにこの国枝さんのこのコ

ラムがあることについては、疑問に思っています。

お友達に支えてもらったという話なのですけど、

相談窓口探しているときの心理状態って、恐らく

すごく孤独な状態のときなので、その時に読むコ

ラムとして適切なのだろうかというのは、少しだけ

疑問があったので、一言だけ添えておきます。 

以上です。 

 

〇飴野仁子委員 

推薦は東京書籍をいたしますが、先ほど委員

の意見からもありましたように、保健という科目に

対してすっぽり抜けている部分もあると、私も思

います。 

更に、全体的には、生活習慣病の予防につい

て、どのテキストでも触れられておりますが、病気

も単に風邪だけではなく、もうちょっと広く、これか

ら先、学校を出てからの人生の方が長く、生きて

いく中で知っておいてほしい内容が抜けている部

分もあるということを意見として申し添えます。 

以上です。 

 

〇谷池雅子委員 

ただし、先ほど申しましたように、子供が自分

でこう問題を見つけて解決していくという、そうい

うつくりでは、皆さんと同様で、東京書籍がいい

のではないかなと思います。 

あとは、先生が、教科書に載っていないことに

ついて、付加的な指導をしていただいたらと希望

します。 

 

〇西川俊孝教育長 

５名の委員さん、東京書籍ということでなりま

した。 

よって、議案第５４号「吹田市令和６年度使用

教科用図書小学校用 保健 の採択について」

につきましては、東京書籍を採択することといた

します。 

 

〇西川俊孝教育長 

日程第１６、議案第５５号「吹田市令和６年度

使用教科用図書小学校用特別の教科 道徳 の

採択について」審議及び採択を行います。 

事務局の説明を求めます。 

 



〇島野良太学校教育室主幹・指導主事 

それでは、「別表１－１２、令和６年度使用教科

用図書小学校用 道徳」の選定具申について、

発行者順に御説明申し上げます。 

各社とも、随所に工夫があり、それぞれに力を

入れた点が見てとれました。それでは、各社の報

告をいたします。 

まずは、東京書籍です。 

東京書籍の特徴として、道徳的判断力や道徳

的心情を育てることを意図した教材が、バランス

よく配置されています。 

例えば、２年生の教科書１３０ページを御覧く

ださい。 

長い間、多くの方に親しまれてきた教材「ぐみ

の木と小とり」を新たに選び出し、掲載していま

す。 

また、漢字は、読解に時間をかけずに「考え、

議論する道徳」が実現できるよう、未習の可能性

のある当該学年の配当漢字は使用せず、原則と

して当該学年の１つ下の学年までの配当漢字が

使用されております。 

２年生の教科書、目次を御覧ください。 

教材については、全学年と各学年段階の「重

点指導内容項目」が「あんしん・あんぜん」、「い

じめについて」、「情報モラル」、「いのちについ

て」、「自分について」の５つのユニットとして設

定されており、複数の教材が掲載されておりま

す。 

次に、教育出版です。 

３年生の教科書、目次を御覧ください。 

教育出版の特徴として、「いじめ」や「情報モ

ラル」については、全学年で重点テーマとして位

置づけ、ユニット化して手厚く指導できるようにさ

れております。 

また、教材の挿絵などは、服装や持ち物、色な

どに関して、性差の偏りがないように配慮されて

おり、現代的な課題でもある LGBTQ について

考えるきっかけとなる教材が設けられております。 

例えば、３年生の教科書１２４ページを御覧く

ださい。 

LGBTQ について考えるきっかけとなる教材の

例として、「タンタンタンゴはパパふたり」がありま

す。他者への理解を促し、他者を尊重する心が養

えるようにしています。 

低学年では、言葉のまとまりが分かりやすく、

読み誤りが生じにくいよう、分かち書きと文節改

行で表されております。 

次に、光村図書出版です。 

光村図書出版の特徴として、昔話を教材化し

た読み物、等身大の児童が登場する読み物、伝

記等で知られる先人の生き方や、現在活躍する

人物の子供の頃の葛藤を扱った読み物など、児

童の心を捉える多様な教材がバランスよく配さ

れております。 

また、５年の教科書４７ページを御覧ください。 

他の教科書と同様に、カラーユニバーサルデ

ザインへの配慮として、色覚特性を持つ児童が

学習に支障を来すことがないよう、配慮がなされ

ております。色文字を使用していましても、振り仮

名は黒とし、見やすさを優先させています。 

さらに、１年生の教科書９４ページを御覧くださ

い。 

第１、２学年では、児童の読みのつまずきを軽

減できるよう、分かち書きをし、単語や文節の途

中で改行しないよう配慮されております。 

次に、日本文教出版です。 

日本文教出版の特徴として、各巻とも、魅力あ

る教材がふんだんに取り上げられています。 

４年生の教科書９０ページを御覧ください。 

「遠足の朝」のように、児童の興味・関心を引

きつけるだけでなく、人間であれば誰しもが持っ

ている弱さと、それを乗り越えようとする強さや気

高さについて考えることができる教材が取り上げ

られている点が特徴の１つです。 

また、４年生の教科書６８ページを御覧くださ

い。 

「マルガレーテ・シュタイフ-テディベアを作った

人-」のように、児童が登場人物の生き方に深く

共感し、誇りある生き方や夢や希望のある生き方

を考えることができる教材が取り上げられており

ます。 

さらに、発達の段階に合わせ、各学年、各教材



の文章量が適切になるように配慮されており、必

要な箇所に必要な挿絵が掲載されております。 

次に、光文書院です。 

６年生の教科書２１ページを御覧ください。 

「自由な公園」という教材ですが、光文書院の

特徴として、終末では「まとめよう」として、その時

間に学習した内容を振り返るポイントを提示し、

「考えたこと」「わかったこと」「学んだこと」を確

認し、学習内容をまとめる活動を通し、学んだ道

徳的価値を自分との関わりの中で捉え、発展さ

せることができるよう配慮されております。 

また、６年生の教科書１８ページを御覧くださ

い。 

冒頭の「導入」では、子供の経験を想起させ

たり、主題に関わる問題意識を持たせたりするこ

とで、教材の内容に興味・関心を抱かせることに

よって、学習意欲を高め、目的意識をより明確に

した上で、学習に取り組めるよう取り扱われてお

ります。 

そして、いじめの防止や安全の確保といった課

題については、児童にとって喫緊の問題であると

捉え、各内容項目の教材において、直接的・間接

的にいじめについて、子供自身の問題として捉え

られるような教材が選定されております。 

さらに、６年生の教科書の目次を御覧くださ

い。 

全学年に重点主題として設置し、「いじめを生

まない心」を主眼に、児童自らがいじめの防止等

に主体的に関わる態度を育めるように配慮され

ております。 

最後に、学研です。 

学研は、道徳科の目標を達成するために、多

様な教材を掲載しております。教材を通して、児

童の道徳的な判断力、心情、実践意欲と態度を

育てることができるように工夫されています。 

４年生の教科書２２ページを御覧ください。 

フォントは、大きく、見やすい書体、ユニバーサ

ルフォントが使用されております。見出しや本文

は、児童の立場に立って、平易で理解しやすく記

述されてあります。 

また、レイアウトの工夫により、学習展開を考慮

して、余白を適度に確保したゆとりある紙面構成

になっており、見やすく、分かりやすくなっておりま

す。さらに、ＱＲコードの横に言葉があり、子供た

ちは「見てみたいな」と興味・関心を持ちやすい

ものになっております。 

そして、いじめを生まない心について、多面的・

多角的な視点から、自分との関わりで考えを深

めるために、様々な内容項目の教材が用意され

ております。 

４年生の教科書目次を御覧ください。 

「深めよう」「心のパスポート」など、多面的・

多角的に学んで道徳的価値を追求する問題解

決的な学習や、道徳的行為に関する体験的な学

習に合った教材を、随所に取り入れられておりま

す。 

さらに、４年生の教科書３０ページを御覧くださ

い。 

「名人をこす藤井聡太」のように、教材に 

は、様々な分野で活躍する、今を生きる人たち

に関係する教材や、人生の足跡からたどる学び

の宝庫である先人たちに関係する教材等、児童

が興味・関心を持って学べるように、心を引き込

む教材が多数掲載されているところも特徴の１

つです。 

最後になりますが、各学年巻頭に「繋がる私 

広がる私」、巻末には「つなげよう 広げよう」を

設け、児童が自身の成長を振り返り、課題や目

標を見つけることができるように工夫されており

ます。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

御意見、御質問ありましたらお願いいたしま

す。 

 

〇谷池雅子委員 

いじめっていうのは恐らく大きなキーワードと思

うのですけど、いじめや生命の大切さなどに、ど

の教科書ももちろん取り組んでいるのですけど、

例えば目次にいじめとか書いてある教科書もあ

れば、あからさまに書いてない、よく分からない教



科書もあって、その辺はどうなのでしょうか。 

 

〇島野良太学校教育室主幹・指導主事 

おっしゃられるように、各発行者ともに重点内

容項目として、いじめについて力を入れて取り扱

っております。 

東京書籍、教育出版、光村図書出版は、全学

年でいじめを重点テーマとして、ユニット構成し

てあります。 

日本文教出版は、「いじめ防止ユニット」、「人

との関り」が年間３回設けられております。 

また、６年生の教科書、１４８ページ、よろしけれ

ば見てください。６年の教科書１４８ページです。 

「心のベンチ」というもので、全学年いじめ防

止のコラムが掲載されております。６年生の１４８

ページでございました。 

光文書院は、いじめ、いのち、学年独自の主題

を重点主題に置きまして、各学年の発達段階に

応じたいじめを生まないこころの系統性を意識し

てつくられております。 

分かりにくいとおっしゃられたものは、学研かと

思いますが、学研は最重点テーマ、命の教育を

土台にして、ユニット構成のように一時的ではな

くて、年間を通してバランスよくいじめ防止に関

連する教材を配置しております。 

４年生の教科書、目次を御覧ください。 

８つの教材の下に、握手マークがあると思いま

す。その握手マークがいじめ防止マークでござい

ます。様々な内容項目の教材から、生命の尊さや

人権を重んじ、多様性を受け入れながら他者とと

もによりよく生きることを考えていくようにはなっ

ております。 

以上でございます。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

世界人権宣言ですとか、子どもの権利条約に

ついて取り上げているような発行者はありました

か。 

 

〇島野良太学校教育室主幹・指導主事 

世界人権宣言につきましては、６年生の教科

書、教育出版で９５ページに取り上げられており

ます。 

また、１７２ページを見ていただきますと、９５ペ

ージのコラムで取り上げられているだけではなく、

全文が掲載されております。 

光村図書出版では、６年生の教科書８１ペー

ジに、世界人権宣言から学ぼうで、教材として取

り上げられております。 

日本文教出版では、６年生の教科書、１７６ペ

ージ、６年生の教科書１７６ページで、心のベンチ

で取り上げられております。 

文教出版は、１７６ページ、心のベンチで取り

上げられております。 

学研では、６年生の教科書、学研の６年生の１

６４ページ、心のパスポートで、子どもの権利条

約について取り上げられております。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

他に、質問、御意見ありましたらお願いします。 

無いようですので、各委員の皆様にそれぞれ

意見表明をしていただきたいと思います。 

 

〇福田知弘委員 

私は、学研がいいと思いました。 

１つ、課題をどこまで具体的に書き表すかとい

うところで、私はむしろ、あまりあらかじめ植えつ

けないほうがテキストとしてはいいのではないか

と考えております。２つめに、読む量と書く量と話

し合う量、これらをうまくバランスよく授業の中で

取れるほうがいいのではないかと考えております。

これら２点のことから、文章量をごく少なめに取ら

れている学研を選ばせていただきました。 

以上です。 

 

〇谷池雅子委員 

私は、光村を推薦いたします。 

なぜかといいますと、まず１年生の導入部の文

字数が、学研多いからです。道徳は、みんな嫌が

ることの多い授業なので、なるべく文字数が少な

くて簡単なのがいいのかなと思います。また、いじ



めについて、完全にユニット化して明文化してい

ることに着目しました。先ほど、握手マークがいじ

めを取り扱っているという意味であるとおっしゃっ

ていただいて初めて分かったのですけれど、目が

悪いのかどれが握手マークなのかも分からない

ような状況でして、多面的にいじめについて扱っ

ているというのは本当なのか疑問に感じます 

更に、何よりも人権について、着目しました。世

界人権宣言について、ページを割いているという

のはとても評価できると思いました。 

道徳は、他者いろいろで多様な意見があると

思いますが、個人的に、私はこのように考えまし

た。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私も光村がいいと思っています。 

理由としましては、谷池委員とほぼ同じなので

すけれども、いじめというのを明確にユニットとし

て打ち出してほしいなと思ったからです。学研さ

んのように、常に随所で取り上げているスタイル

というのも分からなくはなく、テーマを明示しない

ことのよさがあるというのも確かに理解はするの

ですが、そういう構成であったときに、その先生の

力量によって、そのことが子供たちにきちんと伝

わるのかどうかが、大きく左右されそうな気がし

ています。 

うまく伝わらないままだと、そこが置きざりにな

るのではないかという懸念もあるので、そこは明

示していただいて、重点ユニットとして取り扱って

いるほうがいいと考えております。また、世界人権

宣言のことも同じで、そこもコラムのようにして書

くのではなく、教材として正面から取り扱っている

というのは、とてもいいことだと感じました。 

 

〇飴野仁子委員 

私は、光村を推薦します。 

理由は、１年生、２年生、３年生、４年生、５年生、

６年生と、通して読んでみたときに、この科目の性

質上、やはり、物事ごとの課題テーマや、課題の

立て方、深堀の仕方等において、深く考えていけ

るよう配慮されている。そして、人権感覚について

も豊かだなということを思いました。 

一方で、現在、学研を使用されているようで連

続性をと重視することについてもかなり考えたの

ですが、学研の教科書ではＱＲコードが入ってい

るのですけれども、その情報へ飛んだときに、え、

これが中身ですかっていう部分もありまして。そ

れだったら、この科目上、じっくり内容とそれを読

み込んで一緒に考えていくってことのスタイルを

とる方が科目の性質にもよく合っているのではな

いかということで、この光村を推薦いたします。 

 

〇和田光代委員 

私は、学研がいいと思いました。 

理由としては、福田委員と同じなのですが、や

はり文章量も少なめで、その問いに対して、考え

る時間を多く設けられる作りになっています。自

由な発想の下、話し合い、そして多様な感じ方、

考え方の出会いや交流の時間をできるだけ割い

てほしいなという思いもあり、学研図書がいいと

思いました。 

 

〇西川俊孝教育長 

学研２名、光村３名ということで、３対２というこ

とになりますので、多数決で光村に決まりました。 

したがって、議案第５５号「吹田市令和６年度

使用教科用図書小学校用 特別の教科 道徳 

の採択について」につきましては、光村を採択す

ることといたします。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは日程第５６、議案第５６号「吹田市令

和６年度使用教科用図書小学校用 外国語（英

語） の採択について」審議及び採択を行いま

す。 

それでは、事務局の説明を求めます。 

 

〇吉川優莉教育センター主幹・指導主事 

それでは、「別表１－１３、令和６年度使用教科

用図書小学校用 外国語（英語）」の選定具申

の発行者順に御説明いたします。 

外国語では、５年生から教科用図書を使用し



ております。 

初めに、東京書籍につきまして、御説明申し上

げます。 

５年生の教科書を御用意ください。 

４０ページ、４１ページを御覧ください。 

２次元コードを読み取ると、冒頭にアニメーショ

ン映像があり、そのストーリーの中で、間違いやす

い片仮名英語などが扱われ、自然に児童の興

味・関心を持てるよう工夫されております。 

別冊の絵辞書My Picture Dictionaryの３

４ページを御覧ください。 

空欄のカードに、児童の言いたい単語を増や

して、デジタル教科書と併用してオリジナルの絵

辞書を作れることが特徴の１つです。 

続きまして、開隆堂出版について、御説明申し

上げます。 

５年生の教科書、６４ページ、６５ページを御覧

ください。 

学習活動を通して、英語を聞いたり、話したり

する活動が豊富です。６４ページ下部にあるLet’

s Try という活動では、単元のゴールに向かって、

ペアやグループで伝え合います。 

また、「よい聞き手になる」ということも意識し

て、相手の話を聞いているときの表現例が、右側

６５ページ、Let’s say it.というコーナーで紹介

されています。 

次に、３２ページ、３３ページには、日本の地域

の紹介、８４ページ、８５ページには、世界の国々

の標識など、児童の発達段階に即して、興味・関

心を持って学習を進められるよう工夫されている

ことも特徴です。 

続きまして、三省堂について、御説明申し上げ

ます。 

６年生の教科書を御用意ください。 

５９ページを御覧ください。 

Let’s Play の活動では、ここにあるようなゲ

ームのほか、クイズ、ページ探し、プログラミング

などがあり、楽しみながら英語に親しむことがで

きるよう工夫されていることが特徴です。 

５年生の教科書、７９ページを御覧ください。 

「金の斧」の他にも、「北風と太陽」や「ガリバ

ー旅行記」など、児童のよく知っている物語が取

り扱われているのも特徴の１つで、興味・関心を

持てるようになっています。 

別冊 My Dictionary という絵辞典では、２次

元コードを読み取ると、単語の音声や Word 

Chant というリズムに合わせた英語の音声だけ

ではなく、自分のペースで単語を学習できる「単

語ゲーム」という機能などが備えられています。 

続きまして、教育出版について、御説明申し上

げます。 

６年生の教科書を御用意ください。 

３０ページを御覧ください。 

ここでは、「鬼滅の刃」が登場します。このほか、

「すみっコぐらし」というキャラクターや、吹田くわ

いなど、児童にとって身近なものが取り扱われて

おり、興味・関心を持てる工夫がされております。 

６年生では、世界のマップがあり、眺めるだけ

でワクワクできるような工夫がされています。また、

レストランで注文や道案内のやり取りなど、実際

に起こり得る場面設定で英語を使って体験的に

コミュニケーション活動ができます。 

全体的に、紙面に記載されている内容が簡潔

で、英語に苦手意識を感じる児童にも取りかか

りやすくなっています。活動例を示した動画には、

実在の人物がペアで活動している場面が使用さ

れており、表情を確認することもでき、児童がまね

をして取り組みやすくなっていることも特徴の１つ

です。 

続きまして、光村図書出版について、御説明申

し上げます。 

５年生の教科書を御用意ください。 

１０ページ、１１ページを御覧ください。 

「いつも『たいせつ』」というコーナーに、これ

から学習を進めるに当たって、児童がコミュニケ

ーションの中でいつも気をつけることが、英語とと

もに扱われています。全体を通して、誰に何のた

めに伝えるのかという視点を大切にし、相手を意

識したコミュニケーション活動となるよう工夫され

ていることが特徴の１つです。 

７０ページ、７１ページを御覧ください。 

チャンツや歌など、５、６年生の２年間を通して、



リズムに合わせて英語に親しむことのできる活動

が豊富です。また、自分の部屋について考えるな

ど、児童にとって身近な場面や状況が取り扱わ

れており、興味・関心を持てる工夫がされていま

す。 

最後に、啓林館について、御説明申し上げま

す。 

５年生の教科書を御用意ください。 

３４ページ、３５ページを御覧ください。 

ジングルやチャンツでリズムに合わせて英語に

親しむことができるよう工夫されているのが特徴

です。 

６年生の教科書を御用意ください。 

５８ページを御覧ください。 

Did you know?の活動では、それぞれの単

元に関連した世界の国々の文化が扱われており、

児童の興味・関心を刺激する工夫がされていま

す。 

各学年の教科書冒頭に、コミュニケーションに

大切なこと、また巻末には会話を楽しむフレーズ

集があり、児童自身が考えてコミュニケーション

活動に取り組めるようになっています。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、御質問、御意見ありましたらお願い

します。 

 

〇和田光代委員 

コミュニケーション活動について、特徴なもの

を教えてください。 

 

〇吉川優莉教育センター主幹・指導主事 

どの発行者も、英語によるコミュニケーション

においては、主体的、対話的で、深い学びが実現

するよう工夫されております。 

開隆堂では、５年生の教科書、６４ページ、６５

ページを御覧ください。 

Let’s Try という活動では、単元のゴールに

向かって、互いの考えや気持ちをペアやグループ

で伝え合います。「よい聞き手になる」ことも意識

をして、相手の話を聞いて、褒める、質問する、励

ますができるよう、表現例を紹介する Let’s say 

it.というコーナーが設定されております。 

教育出版は、６年生の教科書、６１ページを御

覧ください。 

話し手としてだけではなく、聞き手としての気

持ちのこもったリアクションができるよう意識した

言語活動が取り扱われています。 

また、５年生の教科書、５９ページを御覧くださ

い。 

単元の最後に、ワークシートを使って児童一人

一人のワークシートを作品として、クラス全体で

共有できるように、「できることの木」を作成する

活動など、クラス全体で協働して取り組み、コミュ

ニケーションを深める工夫がされていることも、特

徴の１つです。 

他にも、６年生の教科書、６６ページを御覧くだ

さい。 

「お手がみ」という国語教科書にある教材の

英語版を使って、登場人物の気持ちを考えなが

ら演じるという活動があり、他教科とも関連づけ

ながらコミュニケーション活動に取り組むことが

できます。 

光村図書出版は、５年生教科書冒頭、１０ペー

ジ、１１ページで先ほど御説明させていただきま

したとおり、「いつも『たいせつ』」というページに、

コミュニケーションで気をつけることが取り扱わ

れております。 

誰に何のために伝えるのかという視点を大切

にして、自分の考えや気持ちを表現するとともに、

相手を意識したコミュニケーション活動となるよ

う工夫されております。 

単元のゴールの活動には、これまで実践してき

た活動を中心に設定されており、児童にとって安

心して取り組むことができます。 

以上でございます。 

 

〇福田知弘委員 

読むことや、書くことの言語活動で、特徴的な

教科書はありますか。 

 



〇吉川優莉教育センター主幹・指導主事 

どの発行者も、音声で十分に語句や表現に慣

れ親しんだ後に、読むこと、書くことの言語活動

にスムーズに学習ができるよう工夫されておりま

す。 

教育出版、６年生の教科書、９３ページを御覧

ください。 

Final Activitｙで、発表や発展的なやり取り

とともに、読むこと、書くことの活動が取り入れら

れていることで、無理なく児童の意欲を高める構

成になっているのが特徴的です。 

表現意欲を高めるような、ワークシートを使っ

て、自分の思いを形にしたり、友達と読み合った

りすることもでき、読んだり書いたりする活動を通

して、自尊感情や他者理解の気持ちを育てること

もできます。 

また光村図書出版は、６年生の教科書、１００

ページを御覧ください。 

ﾌｧﾝｲｽﾞｱﾙﾌｧﾍﾞｯﾄという、単語や文の読み方を

推測する力を伸ばす活動があり、５９ページ、学

年末には、読む力がついてきていることを実感で

きるよう、ＳＤＧｓに関する英語の物語教材がある

のが特徴です。 

また、単語や文の基本的な書き方を身につけ

られるよう、記入欄にポイントが書かれているな

どの工夫があります。 

以上でございます。 

 

〇谷池雅子委員 

デジタル教科書で活用できるというのは、今は

紙媒体の教科書だが、デジタル教科書が入る前

提という意味なのですか。 

 

〇吉川優莉教育センター主幹・指導主事 

デジタル教科書を使用して、子供たち一人一

人が自分のペースで学習することができます。 

 

〇谷池雅子委員 

要するに、この紙媒体の教科書と同時に、デジ

タルの形で教科書が入るのですか。 

 

〇吉川優莉教育センター主幹・指導主事 

そのとおりでございます。 

 

〇谷池雅子委員 

どの教科書を選ぶにしても、要するに、どれだ

け子供たちに会話させて、どれだけ英語を聞か

せるのかという点においては、結局ファシリテータ

ーとしての先生のスキルが大きいと思うのですけ

ど、先生用の指導の教科書のサポート面は各教

科書いかがでしょうか。 

 

〇吉川優莉教育センター主幹・指導主事 

どの発行者も、英語が苦手な先生でも、英語

が得意な先生でも、児童の主体的な学びを支援

できるように工夫されております。 

例えば、開隆堂出版では、５年生の６４ページ、

６５ページを御覧ください。 

見開き１ページの中に、英語を聞いてやり取り

を通して使うという活動が豊富で、児童の主体

的な学びを支えられるような支援があります。 

また、デジタル教科書では、各時間の流れを確

認することもでき、児童が学習の見通しを持てる

工夫がされております。 

三省堂は、全体的にイラストや字のバランスが

よく、見開き１ページ１時間で構成されており、苦

手意識を感じる児童にも、取りかかりやすくなっ

ております。 

教科書の冒頭には、学年ごとの目標や、できる

ようになることが書かれていることに加えまして、

各単元では、HOP、STEP、JUMP という流れで

学習の見通しを児童も持てるようになっておりま

す。 

教育出版は、全体的に問題数や紙面に記載さ

れている内容が簡潔で、情報量も少なく、苦手意

識を感じる児童にも取りかかりやすくなっていま

す。 

活動時に使う動画には、実在の人物がペアで

活動している場面が使用されており、児童がまね

をしやすくなっております。 

教科書の冒頭には、学びの見通しが立てやす

いロードマップ、各単元の冒頭に単元目標、単元



末には振り返りがあり、学習のポイントが児童も

イメージしやすくなっております。 

最後に光村図書出版は、全体的にイラストや

字のバランスがよく、見開き１ページ１時間で構

成されておりまして、児童にとっても使いやすい紙

面となっております。 

５年生の４１ページを御覧ください。 

絵や写真が多く使われておりまして、カードを

置くことで英文をつくることができ、苦手意識の

ある児童も、自分の力で取り組みやすい工夫が

されております。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、意見、御質問ないようですので、そ

れぞれの委員さんから表明をしていただきたいと

思います。 

 

〇谷池雅子委員 

私は、デジタル教科書をまずサーチしていた経

験から、教育出版を推薦いたします。 

レストランでのオーダーのセッティング等、実際

で使えるような英会話を搭載しているので、日本

の教科書としていいのではないかなと思いまし

た。 

以上です。 

 

〇福田知弘委員 

私も教育出版社がいいと思いました。 

各単元が分かりやすいということ、それから動

画でも見られるということも大切なことだと思い

ます。他教科とのつながりがあり、身近により感じ

られるかというところ、名所とか名物マップがあり、

社会とか家庭科なのですけども、名所や名物の

選び方も適切であると感じました。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私も教育出版がいいと思います。 

教科書もコンパクトにまとまっていますし、書か

れている文字の量が多過ぎないので、活動のほ

うに重点を置いて、英語を使っていくということが

メインで学習できるのではないかなと思いまし

た。 

 

〇和田光代委員 

私も教育出版がいいと思いました。 

１年間、この学びを見通すことができるロード

マップが巻頭にあり、シンプルで分かりやすい紙

面であり、苦手意識を感じる児童の取組も工夫

をされていますし、自分の発音を確認できる機能

も備えられ、確認しながら自分のペースで学習

できるのもよいと思いました。 

 

〇飴野仁子委員 

どの教科書も非常に工夫されていて、私自身

が今、小学校に通えていたらなあと、非常に残念

に思っています。 

その上での意見ですが、中学校へ進学すると

きに、なるべく子供たちに苦手意識を持ってほし

くないという観点から、光村図書のＱＲのコンテン

ツで、一例ですが、５年生の中の８０ページの中

で、メニューを注文することなど、日常生活のやり

取りが出てきているところがありました。そこで、

文章等は教科書にはないのですけれど、どんど

ん耳で、自学で学びたい子は進められるようなと

ころが良いように思いました。 

読み書きは非常に大事なことなのですが、そ

の前段という小学生のところで、実践的な英会

話に馴染みやすいつくりをされている光村図書

を推薦します。 

 

〇西川俊孝教育長 

それでは、意見を頂いたのは、１人は光村図書、

そして教育出版が４名ということで、教育出版と

いうことになります。 

よって、議案第５６号「吹田市令和６年度使用

教科用図書小学校用 外国語（英語） の採択

について」につきましては、教育出版を採択する

ことといたします。 

 

〇西川俊孝教育長 

では、日程第１９、議案第５７号「吹田市令和６



年度使用教科用図書小学校用の学校教育法附

則第９条に規定される教科用図書の採択につい

て」を議題とします。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇西慎一郎学校教育室参事 

日程第１９、議案第５７号「吹田市令和６年度

使用教科用図書小学校用の学校教育法附則第

９条に規定される教科用図書の採択について」

の御説明を申し上げます。 

選定委員会からの本議案に係る答申につい

てでございますが、別表２にもありますように、吹

田市におきましては、従来から、障害のある児童

生徒の社会参加や、自立を実現させる観点に立

ち、可能な限りすべての児童生徒が、共に学び、

共に育つよう配慮しており、支援学級に在籍する

児童生徒も、通常学級の児童生徒と同じ教科用

図書を採択し、学校教育法附則第９条に規定さ

れる教科用図書については、別途採択をしており

ません。 

しかしながら、小・中学校に在籍する児童生徒

のうち、弱視児童生徒につきましては、学校教育

法附則第９条に基づき、令和６年度使用教科用

図書として採択された発行者の教科用図書を拡

大した「拡大教科書」を採択することが望ましい

ため、御承認いただきますようよろしくお願い申し

上げます。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

説明が終わりました。この件について、何か御

質問があるでしょうか。 

それでは、この件について承認することに異議

ないでしょうか。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇西川俊孝教育長 

異議なしと認め、議案第５７号「吹田市令和６

年度使用教科用図書小学校用の学校教育法附

則第９条に規定される教科用図書の採択につい

て」を承認いたします。 

 

〇西川俊孝教育長 

次です。日程第２０、議案第５８号「吹田市令

和６年度使用教科用図書中学校用の採択につ

いて」を議題とします。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇西慎一郎学校教育室参事 

日程第２０、議案第５８号「吹田市令和６年度

使用教科用図書中学校用の採択について」の

御説明をさせていただきます。 

本件は、「義務教育諸学校の教科用図書の無

償措置に関する法律」第１４条の規定に基づき、

別表のとおり、令和５年度と同一の教科用図書

を採択するものです。 

教科用図書につきましては、義務教育諸学校

の教科用図書の無償措置に関する法律第１４条

により、政令で定める期間は、同一の教科用図

書を採択することとなっており、中学校の教科用

図書は、本年度採択替えの年に当たらないこと

から、令和６年度は令和５年度と同一の教科用

図書を採択するものでございます。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

この件について、何か御質問、御意見ありまし

たらお願いします。よろしいですか。 

それでは、この件について承認することに異

議ないでしょうか。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇西川俊孝教育長 

異議なしと認め、議案第５８号「吹田市令和６

年度使用教科用図書中学校用の採択につい

て」を承認いたします。 

 

〇西川俊孝教育長 

次です。日程第２１、議案第５９号「吹田市令

和６年度使用教科用図書中学校用の学校教育



法附則第９条に規定される教科用図書の採択

について」を議題とします。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇西慎一郎学校教育室参事 

日程第２１、議案第５９号「吹田市令和６年度

使用教科用図書中学校用の学校教育法附則第

９条に規定される教科用図書の採択について」

の御説明を申し上げます。 

本議案につきましては、先程、日程第１９、議案

第５７号で御説明いたしました小学校用と同内

容の趣旨でございます。 

したがいまして、学校教育法附則第９条に基

づき、令和５年度使用教科用図書として採択さ

れた発行者の教科用図書を拡大した「拡大教科

書」を採用することが望ましいと考えますので、御

承認いただきますようよろしく申し上げます。 

以上でございます。 

 

〇西川俊孝教育長 

この件については、何か御質問、御意見ありま

すか。よろしいですか。 

では、この件について承認することに異議ない

でしょうか。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇西川俊孝教育長 

異議なしと認め、議案第５９号「吹田市令和６

年度使用教科用図書中学校用の学校教育法附

則第９条に規定される教科用図書の採択につい

て」を承認します。 

定例教育委員会会議、全ての議案が終了を

いたしました。 

これにて７月定例教育委員会会議を閉会いた

します。ありがとうございました。 


